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ATA DA i5.a SESSAO CONJUNTA, EM 10 DE MA~O DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. PASSOS PoRTO 

AS 10:00 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENA­
DORES: 

Lruma de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles -
Evandro Carreira - Aloysia Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas 
Passarinho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Ber­
nardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins -
Agenor Marta - Dinarte Mariz - Martins Filho - Cunha Lima 
- Humberto Lucena - Milton Cabral - Adevbal Jurema - Nilo 
Coelho - Joao Lucio - Luiz Cavaleante - TeotOnio Vilela -
GilvfP1 Rocha - Lourtval Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Dirceu Cardoso 
- J08.0 Calmon - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson 
carneiro - !tamar Franco - Murilo Badaro - Tancredo Neves 
- Amaral Furlan - Franco Montoro - Benedito Ferreira -
Henrlque Santillo - Lazaro Barboza - Benedito Canelas '- Val­
don Varjiio - Vicente Vuolo - Jose Fragelli - Mendes Canale 
- Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Lenoir Vargas - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPDTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Gerald::> 
Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida -
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota -
PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo Frota - PDS: Ubaldino 
Meirelles. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS, Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Jo8.a Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PP; Mannel Ribeiro - PDS; Nelia Lobato - pp, 
Osvaldo Melo - PDS: SebastH'to Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira 
- PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar 
Machado - BDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar - PDS; 
Nagib Haickel - PDS; Temlstocles Teixeira - PMDB; Victor 
Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP. Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao 
PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 

Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado -
PP. 

Ceara. 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 
Morais - PP; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavia Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva -
PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne 
Belem - PDS; Manoel GonQalves - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de 
Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

AntOnio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PP; Joao Faust.ino - PDS; Pedro Lucena -
PP; Ullsses Potiguar - PDS; Vingt. Rosado -- PDS; Wanderley 
Martz - PDS. 

Paraiba. 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; antOnio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira -
PDS; Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; 
Wilson Braga - PDS. 

PernambuCQ 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson -
PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendon«a Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvemes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB: Sergio Murilo - PP; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico .cordeiro - PDB; AntOnio Ferreira - PDS; Geraldo 
Bulh6es; Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendon!Ja 
Neto - PMDB; Murtllo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

AntOnio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Fran­
cisco Rollemberg - PDS; Jackson Barret<l - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - POB; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 

Sant'Ana - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; 
Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamin - PDS; Fran­
cisco Pint<l - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira 
- PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; J08.0 
Alve6 - PDS; .Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS, Jose 
Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; 
Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney 
Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Vianna -
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POB; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego -- POB; ROmu-
10 Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; 
Stoessel Dourado -- PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto -
PDS;· Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santi) 

Christiano Dias Lopes - PDS; Gerson Cama ta - PMDB; 
Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Parente Frota - PDS; Theodorico Ferra~o - PDS; Walter 
de Pra - PDS. 

I 
Rio de Janeiro 

Alair Ferreira '- PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle _ 
PDS; Celio Borja -- PDS; Celso Peganha - PMDB; Daniel Silva 
- PP; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - 'PP; Delio dos 
Santos - PMDB; E:dson Khair - PMDB; Felippe Penna - PMDB; 
Florim Coutinho -- PMDB; Hydekal Freita.s - PDS; Joel Lima -
PP; J'oel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT;' Jorge Cury -
PTB; Jorge Gama' - PMDB; Jorge Moura·- PP; Jose Bruno -
PF; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho -- PMDB; Jose 
Mauricio - PDT; Jose Torres - POB; Lazaro Carvalho - PP; 
Leo Simoes - PDf!; LeOnidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos 
- PDS; Mac-Dowell Leite de Castro - PP; Marcello Cerqueira 
- PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo -:- .pp; Miro 
Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao -
PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
- PP; Pedro Faria. - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gonqalves 
- PF; Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - PDS; Saramago 
Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Aecio Cunha ..c_ PDS; Altair Ohagas - PDS; lmtOnio Dias-'­

PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gongalves - PP; Bias 
FlJl'tes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PP; Carlos Eloy -- PDS; Castejon Branco - PDS; Chnst6vam 
Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; 
Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho 
- PP; Ger3Jrdo 'Rell!31u1t - ros; Helio Galrcia - PP; Home1'lO Santos 
- PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto 
- PDS; Jairo M3Jgalhaes - PDS; J08.0 Herculino - PMDB; Jorge 
Ferl1az - PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; 
Jose Machado - PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise -
PMDB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini _. PF; Luiz Leal 
- PP; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Navarro Vieira 
Filho - PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cleero de Vascon­
cellos -.:. PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo -
PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo 
Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; 
Tarcisio Delgado - P:MDB; Tele-maco Pompei _. PDS; Vicente 
Gualbiroba., 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 

Airton Sandoval -- PMDB; Airton Soares - PT; Alci-des Fran­
ciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; AntOnio Morimoto -
PDS' AnltfmdO Russo - PMDB; .Alntonio ZiaohaJri:9Js. - PDS; 
Athi~ Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres -
PMDB; Balda'cci Filho - PTB; Benedito Marcilio.- PT; Bezerra de 
Melo - PDS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; Car­
doso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida -PDS; Garlos Nelson­
PMDB;.Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo 
Dias - PDS' Flavio Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; 
Francisco ~ssi -- PDS; Freitas Nobre - PMDII; Gioia Junior 
-- PDS: Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PP; Horacio Or­
tiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; 
Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; 
Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra. - PDS; Mal!ily 
Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Oct-acili<J. 
Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves -
PMDB' Pedro Camlo - PDS; Ralph Biasi - PMDJ3; Hoberto Car­
valho ~ PDS; Ruy COdo-- PMDB; Ruy Silva - PDS; salvador 
Julianelli - PDS; Samir Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho -
PMDB; Tidei de, Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes '-- PMDB; 
Valter Garcia - PMDB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza'- PDS; Brasil~o 

Caiado - PDS; . Flerna,ndo Cunha - PMDB; Francisco castro 
- PMDB; Genesio de Barros - P:MDB; Guido Arantes - PDS; 
Helio Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento 
- PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezen­
de Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

I Mato Grosso 

Afro Stefamni - PDS; Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra -
PMDB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 

Oampos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei­
redo - PP. 

Mate 'Grosso do Sui 

Antonio Car10s de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 
Leite Schimidt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro. 

, Parana. 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 

AntOnio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; AntOnio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PP; 
Braga Ramos - PDS; Ernesto DalPOglio - PMDB; Euelides 
Seal eo - PMDB; Heitor Al'encar Furtado -- PMDB; Helio Duque 
- PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; ttalo Conti 
- PDS; Lucio Cioni - PMDB; Mario stamm - PP; Mauricio 
Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - P:MDB; Norton Macedo -
PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo 
Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PTB; Pedro Sampaio -
PP; Reinhold stephanes - PDS; Roberto Galvani - PDS; Se­
bastiiio Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; 
walber Guimaraes - PP; Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina. 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Artenir wer­

ner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; EsperidHio Amin - PDS; 
Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Li­
nhares - PP; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; 
Mendes de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi 
PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de 
Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Aleebiades de Oliveira - PDS; 

Alceu Collares - PDT; AldQ Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Ernidio Perondi - PDS; Fernando 
Gon!;alves - PDS; Getullo Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberta -
PMOB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lido­
vino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marche­
zan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa 
Flores - PMOB; Telmo Kirst - PDS; TUlio Bareellos - PDS; 
Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa. 
Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Hello Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 
o SR. PR,ESIDENTE (Passos POrto) - As listas de pr.esenc;a 

acusam 0 comparecimento 'de 53 Srs. Senado,res e 413 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a br:eves comunica~oes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Jose :Fl.l"ejat. 

o SR. J{)SE FREJAT (Pronuncia {) seguinte discurso. Bem 
revisao do '(lorador.) - Sr. Presidente, ISrs. Oongressistas: 

o Sr. Femando Bande1ra, Presidente da Associa({ao Profis­
sianal dos Vigilantes 'do IEstado do Rio de Janeiro, esta promo­
vendo um trabalho em defesa dos milhares de vigilantes de todo 
o BrasH, que esta:o ameagados de desemprego em fa'Ce da atitude 
do 1;JASP. 

'PDr isso foram convocados todos os Presidentes de Associa­
coos Profissionais de Vig.ilantes de' todo Q Bnasil para se reunirem, 
hOjoe, em Brasilia, a fim de debater 0 assunto. 

Quero ler urna das mensagens do Sr. Fernando Bandeira, 
Presidente da AssociaC;ao Profis:sional dos Empre.gados de Agentes 
Autonomos d~ Comercio ~ em _Empre~aI? ?e Asse~oramento, Feri­
cia, Informac;oes e Pe'squ15as no MUnlCIPIO do. Rio de Janeiro. 

E a seguinte a mensagem a que 'me ref ITO: 

Rio de Janeiro, 5 de mar~o de 1982. 
P.rezado Companheiro: 
o DABP esta anunciando ~a.ra 0 final deste mes 0 

inic~o das inscri,<;oes para 0 preenchimento de 30 mil va­
gas no recem-criadQ CaI1gD de Agente de Vigilllncia, em 
tod~ 0 Pais. Como e do conhecimento de tJodos, esse con­
curso tem par obj,etivo a sub.9titui<:,ao dos noosos compa­
nhekos que trabalham no Servi~o Publi'Co F1ederal, a.traves 
das empresas ;particulares. de seguranC}a, por elementos 
aprovados nesse exame. Com isso aOOl'!l.1etara desemprego 
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para milhares de companheiros integrantes da. nossa cate­
goria. Os que conseguirem ser aprovados Ie que val ser 
dificil, pela forma M seler;iio adotada pelo DABP} , estiio 
salvos. Mas, a grande maioria vai ficar desempregada. 

Com 0 indice de desempregados existentes no Pais, 0 
proprio DASP acredita que 800 mil candidatos se inscre­
verao no Concurso. Universitarios. profissionais liberais 
desempregados (advogados. economistas. administradores 
de empresas, medicos etc.. .} tambem farao esse concurso. 
Nao para desempenhar a ardua e perigosa funr;ao de se­
guran\,a, mas para arranjar um emprego no Servi\,o Pu­
blico e ali ser desviado para outra carreira E isso vai pre­
judicar toda nossa 'CIasse. 

Estamos defendendo, aqui no Rio. onde mais de 5 mil 
ficarao desempregados, a tese de que 0 concurso devia ser 
feito somente para quem exerce. legalmente. a funr;ao de 
vigilante nas empresas especializadas e nas empresas pri­
vadas de outro ramo, mas que possuam em seus quadros 
profissionais de seguran~a. Pais de8sa' maneira nao ocorre­
ria desemprego. E 0 maximo seria simplesmente uma ro­
tatividade. IS80 e, aquele que fosse reprovado na prova 
poderia ocupar a vaga do companheiro aprovado. E 0 
aprovado serta beneficiado com uma melhoria em sua ca·r­
reira profissional. Para 0 Governo Federal em nada vai 
prejudicar, pelo contnirio; vai aproveitar uma mao-de­
obra ja qualificada. nao causando dresemprego e fazendo 
justir;a a uma importante e numerosa categoria dE' traba­
!hado·res. que e a nossa. 

Para diseutir esse problema junto ao Diretor-Gerul d<1 
DASP. Ministro Jose Carlos Freire. entramos em contato 
com 0 Companheiro Francisco da Associar;ao de Brasilia. 
combinando uma reuniao com todos os dirigentes de asso­
cia<;oes, na Capital Federal. para 0 proximo dia 10, quarta­
feira, as 9 homs na sede da Associagao (Betor Comf'rcial 
SuI - Edificio Arnaldo Vilares, S/307 - Tf'l (0611 
223-6047}. quando far€mos um documento em conjunto e 
tentaremos um encont,ro com 0 DASP e outras autoridades 
ligadas ao assunto, a fim de que sE'jamos todos ouvidos e 
que nao venha a ocorrer prejuizo para nossa categoria 

COMPANHEIROS! VAMOS A BRASiLIA 

Reuniao dia 10-3-82 - as 9 horas 

VAMOS SALVAR 0 EMPREGO DOS NOSSOS COMPA­
NHEIROS! 

Confirme sua prewnga - Tel. 10611 223-6047 

Setor Comercial SuI - Edificio Arnaldo Vila res, S/307 
Saudacoes Trabalhistas. - Fernando Bandeira, presi-

dente ' 

Era 0 que tinha a dizer (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos POrto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Iranildo pereira. 

o SR. IRANILDO PEREIRA (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.l - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Desde que chegamos a esta Casa. como detentores de urn man­
dato popular do ·povo cearense. erigimos como bandeira de luta. 
dentre outras a questiio do Nordeste. Desde cedo trouxemos ao 
debate desta Casa temas relacionados com aquela regiao. Mostra­
mos, exaustivamente, 0 profundo desequilibrio entre a Regiao 
Nordestina e 0 Centro-Sul do Pais. embora aquela regiao contri­
buisse de forma fundamental para a eeonomia da Na<;ao. nao so 
na exporta<;ao de mao-de-obra barata ;para allmentar as indus­
trias do SuI do Pais e. mais ·es.pecificamente, as de Sao Paulo, co­
mo tamMm na export.ar;ao de produtos e materia-prima. gerando. 
em conseqiiencia, fabulosas divisas para 0 nosso Pais. 

Entretanto. embora a Regiao ofere<;a a Na~iio estas contribui­
coes, nao tem recebido histori<camente, ao longo do tempo. par 
parte do poder central. 0 tratamento devido, principalmente nes­
tes ultimos anos de autoritarismo. 

A Constitui~ao de 1946 instituiu, em seu bajo, um fundo. urn 
percenbual da renda tributaria da Uniao, 0 que pemtitiu que varios 
program8!s de desenvolvimento e de atendimento as opopula.:;6es de 
baixa renda fossem desenvolvidos no Nordeste. Assim e que 0 
DNOCS, orgao enca.rregado do 'Combate as secas, de forma pernla­
nente, promoveu um programa de a!}udagem. 0 que resultou na 
constl'1lf;iio de dezenas de ar;udes que hoje acurnulam milhoes de 
metrO's cubicos d'agua, cO'mo tamMm .propiciou a constru~ao de 
centenas ·e centenas de quilometros de estradas de rodagem. Pos­
teriormente, (J Presidente Juscelino Kubitschek, realmente sensi­
vel ao problema do nordestinO'. com base nesses recursos in&titui-

dO's pela Constituir;ao de 1946, criou a Superintend€mcia do Desen­
volvimento dO' NO'rdeste. Em sua fase inicial, a SUDENE cumpriu 
um extraordinario papel, no que diz ,respeito a retirar 0 Nordeste 
do seu estagio de subdesenvolvimento. As popula~Oes rurais inte­
rioranas tiveram um tratamento todo especial, atraves de progra­
mas de assiste.ncia ao pequeno e medio produtor. atraves de um 
programa de 'Coloniza!}ao no Maranhao. daqueles trabalhadores ·ru­
rais sem terra. encravados no Poligono das Secas. 

A propria SUDENE, na sua programac;'iiO' de desenvolvimento, 
fortaleceu 0 surgimento de industrias no NO'rdeste. conquistamos 
incentivos fiscais chamados "os 3.418". E quando Nordeste demar­
rava pa,ra a liberta<;ao do seu subdesenvolvimento, este Governo. 
dito revolucionario, teve urn comportamento extremamente desu­
mano, discriminatorio e impiedoso para com a nossa Regiao. De 
principio. retirou do texto da constituigiio de 67 aquele dispositivo 
que gerava recursos para () Nordeste, em conseqiie-ncia nos causan­
do profundos prejuizos e interrompendo os diversos programas de 
assistencia ao homem do campo e a pequena e mooia indiistria. 
Paralelamente, este mesmo Governo Sltuou no sentido de esvaziar 
os tncentivos fiscais oriundos do ImpastO' de Renda, 0 chamado 
34/18 que nO' seu inicio representava 100% para 0 Nordeste e hoje 
esta ~m poueo mais de 18%. 0 que sem duvida alguma veio inter­
romper 0 processo de industrializa~ao que estava sendo executado 
na nossa regiao, 

Em conseqii€mcia de todo esse tratamento discriminatOrio. 0 
Nordeste hoje se apresenta muito mais empobrecido do que antes 
de 64. muito mais ('.arente dO' que antes de 64, muito mais faminto 
do que antes de 64. 

A e.nfase que O'S governos anteriores davam ao Nordeste, ao 
combate contra a seca, permitia que, em 'periodos que sofriam os 
revezes do clima, a situagao niio chegasse ao ponto de deseBp~ro 
em que nos encontramos hoje porque, repito, havia recursos. eXlS­
tiam programas que tendiam ao combate Ii seca, e quando ela che­
gava, os efeitos nao eram tao desastrosos como 0' que acontece 
hoje 

Estamos, no Nordest~, com 3 anos de seca, exata~ente por 
falta de recursos e de meios; 0 hDmem do campo nordestmo, nun­
ca na Historia do Pais, passou tanta neeessidade. pas~ou tanta 
fo~e, tem sofrido tanto desespero em conseqiiencia dessa falta 
de ajuda do Governo. 

Se houvesse aquele dispositivo constitucional em vigor, e evi­
dente que a seea desses 3 anos naD terla trazido para 0 Nordeste 
esta catastrofe. 

Nao teria. Sr. Presidente. porque os program as que existiam 
em execu\,ao ao longo do tempo, hoje, teriam dado ao ~~>rdeste um 
certo equilibrio economico e social de modo que permltlria aD ho­
rnem suportar, sem maiores transtornos, 0 problema da seca. 

<E tendo em vista todas e8sas quest6es. e tends em vista as 
nossa8 preocupac;oes que, ao chegarmos a esta Casa. apresenta­
mos uma proposta de emend a constitucional, tentando restabele-· 
cer aquele dispositivo constItucional que nos foi roubado da Cons­
tituigiio de 1946. 

No ana de 1980 esta proposta foi discutida e votada nesta 
Casa e lamentavelmente fOi derrotada pela ausencia, quase que 
unanime, dOB parlamentares do Nordeste. 

Mas teimoso. obstinado e cheio de esperanC;as. mais uma vez 
reapresentamos esta proposta de emenda constitucional. que hojc::, 
na sessao do Congresso Nacional, as 18 horas e 30 mmutos, sera 
votada nesta Casa. 

Esperamos 0 comparecimento dos Srs. Parlamentares, princi­
palmente do Nordeste. Esperamos 0 comparecimento dos Srs. Se­
nadores do Nordeste para a aprovac;ao desta emenda. porque aqui 
todos tambem tem 0 mesmo obj etivo. nos seus discursos: conde­
nar a miseria e 0 abandono do Nordeste. de reclamar recur.sos do 
Governo. Mas e a hora e a vez de demonstrar que seu discurso pode 
se transformar em pratica. comparecendo hOje. a noite, para par 
quorum e 0 seu voto pela aprova<;ao desta nossa emenda. 

Para concluir, Sr. Presidente, devo dizer que a supressao deste 
artigo constitucional, na Constltuigiio de 67, gerou, de 68 ate e.gta 
da-ta, um prejuizo em torno de 1 trilhiio de cruzeiros novos, e 
pelos calculos que realizamos no or<;amento de 1982, chegamos 
tambem a evidencia de que. se nos aprovarmos a emenda hoje na 
.:iessiio do Congresso as 18 horas e 30 minutos. 0 Nordeste, afora 
os outros recursos que !hes sao destin ados pelos diversos Minis­
teri-Os, teria acrf:.Scido a importancia de 99 bHh5es de cruzeiros. 
Portanto, se querem realmente transformar a seu dlsCllrso na 
pratica. estejam aqui os Srs. Congressistas na noite de hOje, para 
dar quorum a favor desta emenda, que e menos minha, mas do 
Congresso e em defesa do Nordeste. (Muito bern!) 

o SR. PRiElSIDENTE (Passos Porto I - Concedo 1\ palavra. ao 
nobre Deputado Jorge Arbage. 
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o SR. JORGE ARBAGE (Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Embora divergindo dos principios politicos -e ideologicos culti­
vados pelo eminente Lider do PT, deputado Airton Soares, nao me 
furtaria ao dev-er de vir a esta tribuna para manifestar de publico 
o apoio que merecem suas palavras, ao considerar 0 PMDB "urn 
abrigo de oportunistas". 

Esta acusaC(ao, Sr. Presidente, a mim me parece lOgica, e por 
isto, irrefutavel. 0 maior partido de OposiC(ao no Pais, sabemos 
todos, tern uma linha de conduta politica claramente definlda por 
sua aC(ao radical e intransigente em relaC(ao ao Governo e ao 
regime, e graC(as a esse posicionamento incompativel com a hora 
presente, estamos encontrando dificuldades para concluir 0 tra­
balho de sedimentaC(ao do processo democratico, planejado e 
executa do pelo Presidente Joao Figueiredo. 

Pugnando pela aceitaC(ao de digerir 0 segundo maior partido 
de OposiC(ao - 0 PP do Senador Tancredo Neves -, 0 PMDB fez, 
da incorporaC(ao, 0 meio e 0 fim de se tornar no "abrigo de opor­
tunista e de se revelar 0 partido eleitoreiro" de que acusa, joco-
samente, 0 deputado Airton Soares. . 

o conceito de oportunismo, na intenC(ao do Lider do PT na 
Camara dos Deputados, a mim me parece nao ter 0 sentido de 
ferir melindres,' mas apenas de tornar evidente que Os flliados 
do partido incorporado que optaram pelo PMDB, 0 fizeram no 
aproveitado de uma situaC(ao bastante coercitiva que embora com­
pelidos por sentimentos ideologicos r]1oderadOs, e por esta razao 
sujeitos a conviverem com as linhas radicais tradlcionais do Par­
tido, e mais aquelas que estao representadas pelas siglas e.sdru­
xulas como 0 MR-8, PC do B, PM do B e outras amantes da clan­
destinidade que infelicitam a processo politico neste Pais. . 

Sahemos tambem, porque as fatos sao evidentes, que 0 PMDB 
nao esta faz·endo cora com ° programa e 0 estatuto que aprovou 
e difundiu para torna-los conhecidos da NaC(ao. Do contrario, nao 
estaria aceitando a manipulaC(ao das sua,s bases pelas minorias 
ativistas, nem tampouco se pre~taria ao humilde papel de acolher 
as dejetos ideologicos mais repugnantes da vida brasileira, para 
ser, como bem classificou 0 Deputado Airton Soares, 0 "abrigo 
dos oportunistas", riao 0 Partido de OposiC(ao confiavel, ao qual 
se imaginasse urn dia transferir-se a alternancia do poder. 

Tem-se que admitir, no entanto, que 0 proces.so de incorpo­
raC(ao, armado pelo artificio bilateral dos dois maiores Partidos 
de OposiC(ao, foi realmente um casuismo eleitoreiro, se nao tam­
Mm um teste de provocaC(ao, publico ·e ostensivo, ao projeto de 
reforma eleitoral do Governo, que visava a instItuir 0 sistema 
pluripartidario como medida implementadora ao curso da aber­
tura politica patrocinada pelo Presidente Joao Figueiredo. 

Ja afirmei ,em pronunciamento anterior, e reafirmo agora, 
que 0 enlace matrimonial, celebrado entre 0 PP e oQ PMDB .sob a 
chancela politlCa dos Srs. Ulysses Guimaraes e Tancredo Neves 
nao resistiria ao impacto do tempo, e terminaria num litigio in: 
terna corporis, com os daiS Partidos tendo de retornar ao TSE 
para solicitar 0 divorcio amigavel, isto e, 0 cancelamento do re­
gistro que transformou os dois nubentes num so corpo e numa 
so alma. ' 

E claro que ° PMDB, Sr. Presldente, na de.smedida ambicao 
ele~toreira ~ que fora transformado, por seUS Hder.es e dirigentes, 
tera esque~ldo que a_ graC(a de, mai'S cedo ou mais tarde, poder 
desfazer a IncorporaC(ao, com base na "incompatibilidade de gen;os 
e d,~ ideologias", atraves do divorcio partidario, sera creditada ao 
gemal Senador Nelson Carneiro, a quem 0 Pais deve 0 merito 
de haver lutado vinte anos contra a indissolubilidade do casa­
mento, que agora' vai possibilitar a desmobilizacao do lar cons­
truido "com raro sacrificio" pelos homens das' oposic6es incor-
poradas. . 

So que, Sr. Presid,ente, a exempIo do inventor da guilotina 0 
Senador Nelson Carneiro nao escapou de ser uma das vitim~.s 
quem sabe a primeira delas, dessa inconseqiiente acao liderad~ 
pelos inspiradores da incorporagaO que ,esta levando 0 Pais ao 
retorno do bipartidarlsmo, esta "maldita camisa de forC(a" contra 
a qual gregos e troianos das ,OposiC(6es tanto debateram nesta 
augusta Gasa do POVQ brasileiro. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. (Milito bern!) 
.0 SR. PRESIDENTE ((Passos Porto) - Concedo a palavra a 

nobre Deputada Lucia Viveiros. 

IA'SM. LuCIA VliVlEmOS (Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
Sr. Presidente e lSI's. Congressistas: 

Li novamente, porem nao mais com surpresa nem com pesar, 
mas com repugnancia, no Correio Braziliense de hoje, 10 de marC(o 
de 1982, a noticia intitulada: "PlMiDB vai requerer perda 'de man­
datos de parlamentares". Em outras palavras, querem inclusive 
me obrigar a aderir a corrupgao, a grilagem e '3. mentira no mau 

Estado do Para. E nessa noticia sou citada nominalmente, entre 
outros seis parlamentares. 

Ora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, essa pretensa cassa­
C(ao de mandatos pelo PlMDB, vergonhoso M-5 branco, e uma ver­
gonha nacional, e um desrespeito ao povo brasileiro! E un:a opres­
sao e a constata~ao, mats uma vez, do "faz 0 que eu dlgO, mas 
na'; faz 0 que eu faC(o". Mas e tambem uma pobre cassaC(ao que 
a Historia vai registrar atraves dos Anais deste Congresso NaCIO­
nal e :;,traves da voz de uma mulher eleita com 10% do eleitorado 
paraense, para que 0 Brasil grande e para que {) Brasil de ama­
nha saiba de tudo isso. 

Repito que, na verdade, so com a evoluC(ao particular de cad a 
individuo se consegue realizar, tamoom, a evolu~ao da coletividade 
da qual 0 homem e a mulher sao a primeira e a mais solid a base. 
POI' isso, 0 ser inferior traz escrito nos seus instintos 0 artigo de 
uma lei menor. Ampliando esta colocagao para 0 complexo da 'evo­
lugao social, podemos dizer que as celulas da futura; unidad~ nao 
encontraram, ainda, os pontos de contato; e as Clrcunferencias 
das liberdades tendem, entao, a se expandir sempre ao redor de 
um centro de egoismo, ate ao infinito 7'" radical - para qualquer 
lado ignorando os limites de contato com outras circunferencias 
similares. 0 mundo social se transforma nesta luta caotica a 
procura dos superiores equilibrios do Direito. 

E assim que posso ate compreender, mas nao posso aceitar, 
o fato de se tentar, pelo PMDB a cassaC(ao de mandatos, pelo cri­
me de desejarmos ser honestos e ser livres! 

No meu Estado - 0 Para - povo e eu estamos fartos do "faz 
o que 'eu digo, mas nao faz 0 que faC(o" esfarrapando as leis mais 
sagradas, como a do direito <it liberdade e ao livre arbitrio - en­
cobrindo com astucia as verdadeiras atrocidades, porque mais 
conscientes, perdoando e acolhendo aproveitadores e malvados 
enquanto asseguram que estao a Iutar pelo povo e promovendo a 
democracia e a liberdade. Isso, de uma forma cinica. A raiz da 
mentira no meu Estado, por exemplo, esta nessa velha falsifica­
C(ao, a cuja sombra se estiola a politica paraense e essa pr,etensa 
e r:dicula cassaC(ao de mandato, pelo PMDB, so demonstra que 
gostam de usar, quando po~em, 0 metodo da forC(a ~a chiba~a, por 
enquanto, publicamente, so para deputados federals que nao re­
zam peJa cartilha das mentiras ,e nao abrem mao de suas liberdades. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a forC(a, tambBm, das baio­
netas invisiv·eis nunca me amedronta. Talvez porque eu seja filha, 
com muita honra, de um General honesto. E nao seria uma pobre 
ameaC(a de cassaC(ao de mandato que iria me forC(ar a aderir \3, cor­
rupgao, no meu Estado, 3. mentira, ao cinismo, aos bicheiros e gri­
l'eiros, fantasiados de OposiC(ao, ansiosos de poder temporal. Eu 
quero s,er digna da minha consciencia ,e digna pera~te a HiSt6ria. 
Honrarei a missao que a vida e 0 meu povo me confIaram, mesmo 
porque. na torrente de vinte seculos, ~m meio aos tu~bilJ;1~es de 
doutrinas e sistemas humanos, no vortlCe de escolas fllosoflCas e 
sociologicas, no entrechoque de principios politicos e economicos, 
nesse anseio torturante e glorioso da evoluC(ao do pomem e da 
mulher, ergue-se a muralha das construC(oes robustas, a cujo en­
c.::mtro se quebram as ondas do arbitrio, venham de onde vierem, 
da ignorancia, da mentira; quebram-se todos os tuf6es dos erros, 
porque essa e a Lei, ergU!endo-se 0 edificio firme e - parodiando 
o grande estadista, Sr. President,e e Srs. Congressistas - cons­
truido com fe, esperanC(a e lagrima. 

Finalizando, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, eles ainda nao 
sabem, mas um ilia saberao que, se a luta outrora foi uma luta 
fisica e hoje e economica e nervosa, amanha ela sera uma luta 
puramente psiquica e ider.l e, portanto, muito mais digna de stll' 
travada. 

Continua 0 meu grito, que e 0 do povo paraense, que e (I grito 
do grupo da soIidariedade em defesa do Para: 

Fora os corruptos e mentirosos, mesmo se fantasiados d,e O}:':J-
siC(ao! 

Fora os vendilh6es e mutiladores da terra paraense! 
Nosso Carajas e do Para! 
Por urn Para grande! 
Vinte anos em quatro! 
Deus e a nossa forC(a! 
Tenho dito. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto- - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado AntOnio Morimoto. 

o gB,. ANToNIO MORIMOTO (Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presid'ente e nobras 81'S. Congressistas: 

o recem-criado Estado de Rondonia tem voca~ao eminente­
mente voltada para a atividade agricola. 
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EVOlJUQAO DA POPULAQAO 

o Territorio de Rondonia, caracterizado como uma area de 
expansao da fronteira agricola, devido a intensificac;:ao do flux,;) 
migrat.orio nos ultimos anos, tem sido considerado como uma re­
giao de reconhecida capacidade de atragao de mao-de-obra. 

A populac;ao residente no Territ6rio de Rondonia apresen­
tou, nos ultimos d.ez anos, urn crescimento extraordnario, da or­
dem de 16,7% ao ano, significando que nesse periodo a populac;ao 
mais que quadruplicou, pasRando de 111,1 mil, em 1970, para 492,7 
mil em 1980 Essa taxa de crescimento foi a mais alta em todo 
o Brasil, vindo em seguida 0 Distrito Federal (8,13%a.a.I, 0 Ter­
ritorio de Roraima (6,81%a.a.) e 0 Estado de Mato Grosso 
(6,62%a.a .. 

Em consequ€>ncla dess€' crescirnento, a densidade demografica 
que, em 1970, era de 0,46 hab/krn2 passou para 2.03 hab/km2 em 
1980. 

A taxa de crescirnento populacional de uma regiao e influen­
(,lada pe:as taxas de nata lidade, rnortalidade e de migrac;ao. Con­
. iderando-se que 0 cre,;cimento vegetativo (taxa de na~alidade­

t.lxa de rnortalidade) no TerritorlO de Rondonia e relativamente 
baixo, uma vez qUf', como normalmente ocorre em toda regiiio em 
(le;envolvimento, registram-15e taxas elevadas de natalidade e 
mortalidade. con"tata-.:lE' qUE> esse acentuado crescimento popu­
lacional e decorren' e, sobretudo, de uma migracao ace lerada na 
decada de setenta, que vem provocando modificac;6es significati­
V,l.S na estrutura ~ocial de Rondonia. 

TABELA 4 

REGIAO NORTE 

POPULA(;:AO RESIDENTE, SUPERF.tcIE E DENSIDADE 
DEMOGRAFIC'A, 8gGUNDO UNIDADES DA FEDERACAO 

198!) -

Popula<;'ao Superficie Den.:.idade 
Unidade residentE> (Km~) 

demogl'a-da 
Federac.ao 11° hah,c '': n.o hab;.; c· tica , 

(hab/km.!1 

Rondonia -±fl::! 744 B,4 243,044 6,8 203 

. \rle 30 l.f328 :i,1 15258U -1:,:3 1,98 

."i.mazonas 1-10635-1: 240 1.558.987 43,9 0.90 
Roraima 7907!l 1,4 230.104 6,5 0,34 
Para J n 1.235 58.1 1.227.530 34,6 278 
Amapa 175.634 3,0 139.068 39 1,26 
REgiao Nortt' 'j 866 6n 10U,0 3.551322 100.0 1,65 

FO~-nrE: F. IBGE - Cemo Demografico - 1970 

-- Dado. Pre1iminares do CenbO de 1980 

Resultado" Socio-Economico3 - 1971/81, na Agricultura 

Dada .ua natureza dE' fronteira agncola, a caracterizac;ao 
principal do desenvolvimento de Rondonia e dada pelos resulta­
<,os socio-economicos na area da agricultura. 

No imcio da ctecada pa·~;ada a partir de direirizes federais de 
(,.·l,;·pacao de areas fronteiricas e da desconcentrac;ao do,:: grandes 
l'E'ntros, 0 Governo Federal, atraves do Instituto Nacional de Co­
. onizar;ao e R;:forma Agraria - INCRA, implantou em Rondonia 
fi; ojetos de colonizacoao para pequenos produtores. 

Inieialmmte foram criados cinco ProJeto.s Integrados dE> Co­
lunizac;ao - PIC',\ para agricul ores de baixa renda, onde 0 
INCRA aSSUDllU toda a n,pon"abilidade da implementa<:ii.u, de.sde 
o assentamento ate a a;,~i -tE'ncia tecnica, a de "ullde, l'cillcaeiio 
.. te. 

0; ProJetos dE' As.;,entamtnto Dirigido (PAD';:;) foram implan­
lados a partil de 1975, E' nL'it''' 0 papel do INCRA foi maio. restrito, 
lImitanDO-SE' a orgamzacao tErritorial E' a implanta~ao da mira­
t·stru:ura. E:",es proJeto,:; de~tmaram-sE' d urn tipo mai~, qllahfica­
do de colono, do qual <:'fel. E'ldgido um nnnimo dt conht'l'lli1fcnto 
a;ricola e urn certo recurw financeiro 

TABELA 5 

PROJETOS DE COLONIZA~AO 

PROJETOS 

Ouro Prt'to (PIC) 
.Ji-Parana (PIC) 
Paulo de A2Sis Ribeiro (PIC) 
Padre Adolpho Rohl (PIC) 
Sidney Girao (PIC I 
MarE'chal Dutra I PAD) 
Burareiro (PAD I 
A:sEntamento rupido (PAR I 
Urupa, Machadinho (PACI 

1 POLONORDESTE 

TOTAL 

Areta 
total 
(hal 

512 585 
476 137 
293 580 
413.552 

73 000 
47!l 546 
304 925 

1 576 311 
373 000 

4 501 636 

Familias 

1971/81 
!l 0 Sem.) 

5 161 
4 730 
3 076 
:3.462 

638 
4 603 
1 540 

13 700 

36 910 

assentadas 

1981 
(2.0 Sern.) 

10 000 
5 600 

15 600 

FONTE: INCRA-CETR/GDA, Illformae(J€'s e Dado> Gerais, Jun./81 

Concluindo, Sr Presidente €' Srs. Congressistas, existem alguns 
[,roblemas que merecem nma atE'nC;aO E"-special das autorida-d,es 
'Constituidas, especialmente dos govern os a nivel de Estado e a 
nivel federa,!' 

A sitna<;-ao ,economica do;:, pequenos produtores e prejudicad3. 
por ·uma ausenci3 -de uma es'rutura adequada de tr·ansipo.rte, co­
mercia! izaqao. armaz.enagen1 e de apoio a pequena produc.ao. nen-
1Jve Os inumeros programas, pade-m ser dt,ados: 

- Ausencia de- uma estrutur:t dinamica pa.ra a defoinic;ao, xe­
guua'rizacao 'e expedi«iio de documentos de ,poss-e, possibilitando, 
ent,re outras coi~as, ° acesso ao C'redito lrural. 

- Falta d,e 'uma politica de financiamento ao :-Jequeno .produ­
tur nas cperaGoes de crectito para CU.'3tE'lO, investimE'nto e- aqu'~'i<,';'\O 
de maquinas agricolas. 

- Mc.rosidade na,s operac;c:,s de llbe<rac;iio das parcel as de 
custeio e investimento, ocorr::'ndo mui'as vez.es a UberaGao em 
epocas lllCpClrtllnas, faz·endo com que 0 produtor desista do in­
vestimento. 

- 0 diH'C'ionamento do cred·to rural. .p.m maiores p8'rc?ntuai~ 
1>ara os p!antadores de caca11, em -de>brimento dos 'f)E'qu,enos pro­
duto-res, agravado pela car~ncia de posto.s ,avanqados 'de credito 
rural ,nas .projetcs dE' colonizac;ao 

- ViaIor basieo eLe custeio baixo, nao condizE'nte com a reaJi­
d'3.de d<e Rondonia, alem das al,tas taxa,~ de jwros . 

- Detici.ent,E' fleda viaria. earact'erizada pei'o Ipequeno numero 
de .estra'das vic'mais pe<rmanentes, acwl'ret1a.ndo um elevado grau 
c1e pe.rdas na producao, allem de gerar serios problemas 'a:o abaste­
ri:rruento e a renda des prcdutofe-.s. 

- Inexistencia de pastas di?" c.omerci-atliZiac;ao dt: geneTo.s all­
menticios, insumos e demais bE'no: de consumo. de'ntro dos proj et:),; 
de eo,lonizac;ao, cOlli>tituindo mals um fata.r de descapitaHzaGa() d3 
produtol'. 

- Falta de uma politlca d·t' runamizac;ao ao pr.:Jgrama de se­
IDl81n+-e assim (,O'lll{) de uma infra-est'rutuI'ia <pu.l'a ·aba <;t€cime.not.o of' 
apoio a sua come'rcializ·a~ao. 

- Insuficiencia da capacida.de de armazen3.me,nto, ag.ra;vad<a 
pe~'a lacaliza~ao docS aJl'mazens nos c€'utras urban os, dis1Janciadoo -do 
pro.dutor. 

- Ausencia doC! orga<nizac;ao da .pro-duc;ao., a 'E'xemplo die C()op-e­
ra.tiva's, qUE' garanta. ·um 3ist·ema rac!onal d~ comercializa(}ii.o. 

- 0 baixo alcance da assistencia tecniea, acentuado POl' nao 
hav-er uma continuidade do s-ervic.o .de ,extensao l11JJl'M dU!l"ante 0 

aruo . 
- A ,nfw eXJpl oraGao .raciom'ul do. sol'O e de seu po.1JenciaJ, que 

hoje €'sta vine111ado a processos rudim,entares de man<ejo, ocasio­
nando baixa prod'u.tividade. 

Eis ai, Sr. Pr{~s:.de.nte e Congressistas, <algmmas das. dificuldades 
que a <agricultu,ra do Jrasct'n+e Estado d.E' -Rondonia enfrenta, difi­
eu1dade.s E',Ssas pa,m ClLj.a E()luq.ao estao sendo t()madas va,rlioalS fit'­
did-as, a myel d,e Gove'l'il1o c10 Est3!do, do honrado Govennador Jorge 
'IleiX'e·:ra e -de tnda a sua equip€' de Itrabalho, a~sim comn la Olivel d"e 
GOV'Erno 'Federal. do M.i01istE-rio da Ag>ricultuJ.1a 'e dos demais Minis­
ter:>os du arE<a. economica, 0 BUinco do Brasil, 'a CllBRAZEM, .a Co­
missao dE" Financiame-nto da Produ~ao, enfim, todoo os illgaos di­
J'>eta ou indil'<E'iamente re.sponsavels P€-lo se-tor da aglricu1tura €'Sltiio 
atlC'nto.:; .pa.ra a soJu('ao des.se.;. problema:s. 0 INCR..t1, que tem sido 
alvo de 'lllui'a,s CfltiCalS nest-a Ca::a, >te-111 nma. dinami{"fl. multo pm-
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pria no Estado de R..cndonia e la .hem procur·ad{). fazer, al~em do as­
Se.ntamel1tD dos pmj Btos de colonizagao., ·a Teg:ul'ar1zagaD fundi:3:ria 
pa'J.'l;L dar aCJesso ao~: colo>nos que pa.ra la Sle 'dlrigem, no sentido de 
possibiUtar que eles ,exerQam a sua -atividade .produtiva. 

Dai, Sr. Presi.cJ.'ent·e, Srs. Congl'1essistalS, ·os agricuItores que la 
e"tao garantindo a produgao ·agricola, ga·:vantind'o a ocupagao do 
-espatfo ge{)grafico de nova fironteira ag'ricola estall'em .e'ntusiasma­
dos, procur-ando dar a sua contr:.buiga{) impor.tan'+,e, !naquela regia{) 
pioneira do nosso pais. Neste instante em que 0 Brasil tanto pre­
cisa da Sua agricult.ura para combater a inf1.agao e poder exportar 
os excedentes. no sentido de reequilibrar {) balango de pagamentos, 
aqueles pioneiros, aqueles agricultores que para la foram de todas 
as partes do Brasil estao trabalhando, lutando, confiantes nas so­
lug6es ja adequadamente aventadas pelas autoridades competentes, 
no sentido de dar :realm-ente a sua contribu~cao, uma imncrtant.e 
palrcela do se·u tributo, do s-eu trabalho em pr{)'l d{) d'e.senv{)lvimento 
11:wio11aL 

'Denh';) certeza, Sr. Pre<:id'ente, de que Rondania sera. s'em du­
vida alguma uma das maiures ,unidades da Flederagaa brasileira. 
O\Iuito bem! Palmas.) 

-
o SR. PRESIDJENTE (Passos Porto) - NEW ha mais oradores 

inscritos para 0 }:Eriodo de b:::·eves comunicag6es. 
Sobre a mesa, comunicagao que sera Ec1a pelo Sr. 1.D-Secretario. 

E '!ida a seguinte 

Brasit:ia, 9 de ma,rgo de 1982 
Senhor President-e, 
Ncs termos do § 1.D do art. 10 do Regimento C{)mum, ,'enho a 

hcmra d,e comunicar a Vossa Excelencia, para os devid~s fins, que 
e.sta Lideranc;a delibercu prop or a sUbstituicao do nobre S·,mhnr Se­
naderr Adalbert::> Sena, }Jeh nobre Senhora S-enadora Laelia Alcan­
taira, na Comissao Mista do C:;ngressJ Nae'ion-al que daTa pareeer 
sobre a Mensagem n.D 109, de 1981 (ON)' que submete a deliberagao 
do Congresso'Naeional 0 texto do Decreto-Lei 11.D 1.884. de 17 de se­
tembro de 1981. que "acrescenta pa'rag>rafos ao ,art. 4.D do Decreto­
Lei n.D 1.798, de 24 de julho de 1980, qrue estabelee·e limite de J:'Ie­
muneragao l1}ex:sal_ para _os servidore~ da Administragao Federal". 

Aprovei'o a opcrtunidade para 'renova,r a Vossa Excelencia os 
protestos da mais alta ,e,st>ima e distinta consid·eragao. - Senador 
Humberto Lucena, Lider do PMDB. 

o ~m: PRESIDI~NTE (Passos Porto) ~ Sera feita a substituigao 
wlieit ada. 

'Sabre a mesa, oficio que'senl.'lido pe!~'O ST. l.D-S'ecretario. 
• I E lido ~ -defe.rido ~ .seguin1Je 

Em 10 de maJreo de 1982. , " 

Senho,r Presidente: 
Na qualidade dePr,esidente da Comissao Mista do Ccng>l'esso 

Na'cional, incumbida de ·exam';nar e -erniti'r parec1er sobre a P!l."O­
posta de Emenda a Constituigao n.D 77, de 1981, que "56 permite 
m:odificagao r,ela,tiV'a a mate-ria ·elej.bral ,ate urn 'a'nro ant'8s dos IPlei­
tOB -aos quais $oe desHna", solicito a Vossa Exc.elencia ,il,,> pror.rogagao 
por 30 (triThta) d'ias do pram concedido a ,este orga,o parra .ap're.~8n-
tagiio d!o paTeeer, que se enc&ra ,na pr,esente da.ta. -

outrossim, esclarego que 0 pedido se justifica pela importancia 
da materia, objeto de estudo, e que esta a eXigir do RJelaltor. Se­
m.hor Senador Aloysio ChaVies, um prazo mals dilata'do pall'a 'el'a,bo­
Ir~.gao .do 'pa,recer. , 

Apl'nVleIt{) .a Dpor.tunidade -para renovar la V'oss'a Exc.elemcla os 
prIG,t>e.stos 'de iestirna e eloevada con.s1.cJ.r81'agao. - IDaputa,d'O Aldo 
Fagundes, Pre.s:dente.· 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIIA 

Votagao, em primeiro turno, da Prop{)sta de Emenda a 
Constituiga{) n.D 54, de 1981, qu·e altera 0 8;rtigo 151, para­
grafo unico, alin1e'a e, da Co:nstituigao Federal, t'endo 

- - PARECER FAlVORAWL, sob n.D, 110, d€ 1981-:CN, da 
CQmissao Mista, com V{)to em separado dQ 8enhor SenadQr 
Hugo Ramos. 

A discussao da materia foi ence-l"l"ada na sessao conjrUnta r.eaU­
zada 110 dia 3 de novembro de 1981, as dezoito horas e- trinta 
minutos, Ucando a. v{)tagao adiada pOor falta de "quorum". 

, - , 

Em sessa{) realizada as deZienoVle homs do dl·a subsequente, 
pela mesma ffiZaQ, deixou de ser vobada. 

Vai-se passar a votagao da proposta. 
Ha, €ntretantcI, sobre a mesa, requeriment{) de d.estaque que 

v8;i ser lido pel0 Senhm Prirr..eir{)-Secretario. 

E lido 0 seguinte 

REQUERIl\-J;ENTO N.o 4, DE 1982-CN 

Senhor Presidente: 
N{)s termos regimentais, requeiro destaque para reJelgao da 

expressao "minimo"', consbante da aline a "e" do artigo 151, na 
redagao Qferecida praIa Proposta de Emenda a CQnstituigaQ n.D 54, 
de 1981. 

Sala das Sess6es, 10 de margo. de 1982. - Carlos Chiarelli -
Odacir Klein. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - 0 requerimento lido. 
sera oportunamente submetidQ a_ deliberagao do PI:enario. 

Em votagao a pr{)posta, salvo 0 destaque. 
A chamada sera feita inicialmente da Camara dos Deputados, 

do Norte para 00 SuI. ' 
Solicito 0 comparecimento dos Srs. Deputad{)s Jackson Barreto 

e Jo·al Ferreira, para atuarem com{) escrutinadmes. 
Votam em 'primei-l'o lugar os Srs. Lideres. 
Como vQta 0 Lider do PDS? 

o Sr. Edson Lobao - Sim. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Forto) - Com{) v{)ta 00 Lider do 

PMDB? 
o Sr. Odacir Klein - Sim. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Como vota 0 Lider 

do ~DT?_ 
o Sr. Alceu Collares - Sim. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - CQmo vota 0 Lider 

dQ PT? 
o Sr. Freitas Diniz - Sim. 
o SR. PRESIDENTE lPassos Porto) Como vota 0 Lider 

d{) PTE? ' ' 

o Sr. Pericles GonlJalves - Sim. 
, '0 SR. PRESIDENTE (P.assos Port{)) - Vai-se proceder a eha­

mada dos Srs. DeputadQs: , 

(Procede-se a. vota~ao.) 
- RESPONDERAM A CiHAMA>DA E VOTAR.AM "S1M" OS SRS. 

DEPUTADOS:' 
Acre 

Al1iizio Bezer:ra -,PMDB; Amilear de Queiroz - PDS; G_eraldQ 
Fleming __ P'MDB; _Nlabor Junior - PMDB; Nosser AlmeIda -
PDS; Wildy Vianna - PDS. ' 

Amazonas 

.Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronim{) santana - PMDB. 

Para. 
Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho -: P~B; Jorg: 

Arbage - PDS; Lucra Viveil'{)s - FP; Mano'el RIbell'o - PDS, 
SebastHio Andrade - PDS. 

l'IaranhaQ 

Edi.S>on LobaQ - PDS; Edson Vidi~al.- PP; EpitaciQ cafept,eDi~~, 
_ PMDB; JoaQ Alberto - 'PDS; Jose RIbamar Machado. 
Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 
CarlQs Augusto - PoP; Ludegero Raulino - PDS; Pinheiro 

Machado - PP. 
Ceara. 

Antonio Mor.ais - P'P; Cesario Barreto - PDS; . Evandro . Ayres 
de Moura _ - PDS; Gm.nes da Silva - PDS; Ir~mldo PereIra . 
PMDB; Manoal Gongalvi8s - PDS; Marcelo. LInhares - PDS, 
Ossian Araripe - P'DS. 

Rio Grande do Nort,e 
Carrlos Alberto - PDS; Joao Faustino - PDS; PedrQ Lucena 

_ PP; Ulisses PotiguaT - PDS. 

Paraiba 
A!demar P,erei!I'a - PDS; Oa.meiro Arnaud - PP; Ernani Satyro 

- pns; J,oacil Perei,ra - PDS. 
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Pernambuco 

Airon Rios - PDS, Fernando Lyra - PMDB; InocE>l1cio Oli­
veira - PDS; J08.0 CarJo~ de Carli - PDS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB, Nilson GibHll1 - PDS: Pedro CorrE>a - PDS 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Jose Alvles - PD'3 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; Celm Carvalho - PMDB: Francisco 
Roilemberg - PDS: Jackon Barreto - PMDB; Raymundo Diniz 
- PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 

Afrisio VI2ira Lima - FDS; Carlos Sant'Ana - PF; DjJ.lma 
Bessa - PDS, Elquisson Soares - PMDB: Fernando Magalhaes 
-- PDS; Francisco Benjanum - FDS; Honorato Vianna _ PDS: 
Horacio Matos - PDS: Joao Alves - PDS; Jose Amorim _ PDS; 
Leur Lomanto - PDS; Odulto Domingues - PDS; Rogerio Rego _ 
PDS; R6mulo Galvao - PDS; Ruy BaCieLu - PDS; Wilson Falcao 
-PDS. 

Espirito Santo 

ChristIano Dias Lopp;; - PDS; Gerson Camata - PMDB: 
Ma·rio Moreira PMDB; Theodorico Ferrac;o - PDS; Walter de 
Pni - PDS 

Rio de Janeiro 

Celio Borja - PDS; Daniel Silva - PP'; Daso Coimbra _ 
PP; Jorge Cury - PTE; JOSE' Fr·ejat - PDT; JOSE' Mauricio _ 
PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP: Lygia Lessa 
Bastos - PDS; Marcio Macedo - PP; Modesto da Silveira -
PMDB; Pedro Faria - FP 

Minas Gerais 

Antonio Dias - PDS; Bento Goni;a]ve.s - P'P; Carlos Cotta -
PP; Carlos Eloy - PDS; Dario Tavar·es - PP; DeLson Scarano -
PDS; Hugo Rodrigues da Cunha, - PDS; Humberto Souto - PDS; 
Jairo Magalhaes - PDS; Jorge Flerraz - PP; Jorge Vargas - PP; 
Luiz Leal - FP; Navarro VIeira Filho - PDS; Pimenta da Veiga 
- PMDB; Rento Azeredo - PP; Ronan Tito - PMD!B. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 
Alcides Franciscato - PDS; Antonio Morimoto - PDS; Antonio 
Russo - PMDB; Audalio Dantas - PMDB; Baldacci Filiho - PTB; 
Be2Jerra de Melo - PDS: Cardoso de Almeida - PDS; Del Bosco 
Am~ral - PMDB; Francioco Leao - PDS; Henrique Turner -
PDS' Maluly Netto - PDS; Natal Gale - PDS; Pacheco Chaves 
- PMnB; Ruy Codo - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goii.,> 

GUIdo Arantes - FDS, Itunval NaScImento - PMDB; Jose 
Freire - P!vIDB; SIqueIra Campos - PDS 

i\'Iato Grosso 

JUllO Carnp03 - PDS: LOlirelllberg Nunes Rocha _ PP. 

Mato Grosso do SuJ 

Joao CEtmilra --, PMDB; Walt'"r de Castro 

Parana 

Adriano Valente - PDS, Alvaro DlaS - PMDB; Alipio Car­
valho - PDS: Antonio Mazurek - PDS, Ary Kffuri - PDS; 
Borges da SIlveira - PP; Braga RamoI'; - PDS; Euclides Scaleo 
- FMDiB; Igo Losso - PDS; Halo Conti - PDS; Mauricio F1ruet 
- PMDB, Paulo 'Marques - PMDB, Roberto Galvani - PDS, 
Waidmir BelinatI - PDB 

Santa Catarina 

Adhemar Ghi.';! - PDB, Arnalda SchmItt - PP, Ernesto de 
Marco - PMDB; FranCIsCO Libardoui - PMDB, Mendes de Melo 
- PP; Nehon Morro - PDS, Ner1e'u Guidi - PDS 

Rio Grande do Sut 

Alberto Hoffmann - PDS; Aldo Faguncle:; - PMDB, Carl(l<; 
Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Darcy Pozza - PDS; 
Eloar Guazelli - PMDB, Eloy LenZI - PDT, Getlllio Dias - PDT; 
.Joao Gilbert.o - PMDB; LidoVlllO Fanton - PDT; Magnus Gui­
m:uaes - PDT; Rosa Flores - PMDB, Telmo Kirst - PDS 

Amapa. 

Antonio Pontes - PDS, Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Jtllio Martms - FDS 

o SR. PRESIDENTE (Passos Portol - Vou proclamar 0 re­
sultado. 

Votaram SIM, 171 Srs. Deputados. Nao ha numero. Em con­
sequencia a materia deixa de ser ~ubmetida a·o Sen ado Feder~l, 
ficando a v{Jt;::cao adiada para as HI haras de hoje Nessa sessao 
sera apr2ciada, tamberr.., a segumtf propo~Jr;r,o; 

Votacao, em primeiro turno. da Proposta de Emenda 
a CCl1stituic;ao 11.° 53. de 1981, que rbtabelece beneficios 
fi:::Cllh ao Nordest2; e 

Di.::cussao, em primeiro turno, da proposta de E~enda 
it Constituic;:ao n.o 52, de 1981, qu ealtera a redagao do 
art. 164 da Constituic;-ao Federal 

o SR. PR'ESIDENTE (Passos Pilrtol - Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a !>es"a,~ as 11 horas e 45 minutos_l 

ATA DA 16.a SESSAO CONJUNTA, EM 10 DE MARJQO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 
PRESIDENCIA DO SR. PASSOS PoRTO 

AS 19:00 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES as SRS. SENA­
DORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles -
Evandro Carreira - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas 
Passarinho - Alexandre costa - Luiz Fernando Freire - Ber­
nardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins -
Agenor Maria - Dinarte Mariz - Martins Filho - Cunha Lima 
- Humberto Lucena - Milton Cabral - Aderbal Jurema -
Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - TeotOnio Vilela 
- Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Dirceu Cardoso 
- Joao CaIman - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson 
Carneiro - !tamar Franco - Murilo Badaro - Tancredo Neves 
- Amaral Furlan - Franco Montoro - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Benedito Canelas - Val­
don Varjao - Vicente Vuolo - Jose Fragelli - Mendes Canale 
- Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Lenoir Vargas - Octa­
vio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerm - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS, Geraldo 
Fleming - PMDB; Nabor Jlmior - PMDB; Nosser Almeidil _ 
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 
- PMDB; Rafa::,1 Faraco - PDS; Vivaldo Frota - PDS; Ubaldino 
I\Ieirclles 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Para. 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; 'Nelio Lobato -
PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteha 
PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ri­

bamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar 
- PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PMDB, 
Victor Trcvao - PDS: VieIra da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; COl'l'eia Lima - PDS; Hugo Napoleao 
PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 

Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado _ PP 
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Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 
Morais - PP; Cesario Barreto - PDS; Claudina Sales -- PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva -
PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne 
Bel!~m - PDS; Manoel GonQalves - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de 
Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena -
PP; Ulisses Potiguar - PDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderlay 
Mariz - PDS. I 

. Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Per.eira - PDS; Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio Queiroz 
- PMDB; Wilson Braga ....:.- PDS. 

I 
Pernambuco 

Airon Rios PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Ooelho - PMDB; 
Fernanc.o Lyra -- PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio 
Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; ,f-oaquim Guerra 
-' PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose MendonGa Be­
zerra - PDS; Josias LeIte - PDS; Marcus Cunha - PMDB; 
Milvernes Vma ~- PDS; Nilson Gib.!on - PDS; Oswaldo Coelho 
- PD3; Pedro Correa - PDS; Ricard-o Fiuza - PDS; Roberto 
Freire - PMDB; Sergio Murilo - PP; Thales ,Ramalho - PP. 

AIagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo 
Bulhoes; Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendonga Neto 
- PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; Cel80 Carvalho - PMDB; Fran­
ci.;:co RoIler:nberg: - PDS; Jackson Barreto - PlVUJB; Raymundo 
Diniz - PDS; TertuIiano Azevedo - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Maga1haes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; 
F1ernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamin __ PDS; Fran­
cisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hild·erico Oliveira 
- PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; 
Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; 
Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim -. PDS; Nei 
Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana -
PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romu-
10 Galvao - PDB; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; 
Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto -
PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Gerson Camata - PMDB; 

Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -­
PMDB; Parente Prota - PDS; Theodorico Ferrago - PDS; Walter 
de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

AlaiI' Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle -
PDS; Celio Borja, - PDS; Celso Peganha - PMDB; Daniel Silva 
- PP; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos 
Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna -
PMDB; F}orim Coutinho - PMDB; Hydekel Freitas - FDS; Joel 
Lima - PP; Joel Vivas - PP; JG de A.<raujo Jorge - PDT; Jorge 
Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose 
Br.uno - PP; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalbo -
PMDB; Jose MallTicio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Car­
valho - PP; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PP, Lygia 
Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello 
Cerqueira - :PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Maoedo -

PP; Mira Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar 
Leitao - PDS; .Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - FMDB; 
Paulo Torres -; PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; 
Pericles Gongalves - PP; Rll!bem Daurado - PP; Rubem Medina 
- PDS; Saramago Pinhei·ro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter 
Silva - PMDB .. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - FDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gongalves - PP; Bias Fortes 
-_PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PP; Carlos 
Eloy -. PDS; C3.stejon Branco - PDS; Chris:Jvam Cnia­
·radia - PDS; Daria Tavares - PP; Delson Scalar.o - PDS; 
Edgard Amonm - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho 
- PP; Gerardo Renault - PDS; HeEo Garcia - PP; Homero 
Santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humterto Souto 
- PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge 
Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; 
Jose Mach.?-do - PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise -
PMDB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; LUlZ Leal 
- PP; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Navarro VieIra 
Filho - PDS; Newton CHdoso - PP; Paulino Cicero de Vascon­
cellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo -
PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo 
Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; 
Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS. 

. Sli~ Paulo' 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros FIlho - PDS; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Alberto 
Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo 
- PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; 
Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci 
Filho - PTB; Benedito Marcilio - PT; Bzzerra de Melo - PDS; 
Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - FDS; Cardoso Alves -
PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson - PMDB; 
Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias 
- PDS; Flavia Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; Fran­
cisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; 
Henrique Turner - PDS; Her1::ert Levy - PP; Horacio Ortiz -
PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; 
Joao Arruda - PDS; Joaa Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; 
Jose Camargo - PDS;- Jose dz Castro Coimbra - PDS; Maluly 
Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio 
Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves 
- PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi - P:vIDB; Roberto 
Carvalho - PDS; Ruy Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador 
Julianelli - PDS; Samir Achoa - PMDB: Santilli Sobrinho -
PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; 
Valter Garcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernanco Cunha - PMDB; FranC1SCJ Ca.stw -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS,; Helio 
Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Si­
queira Campos - PDS. 

ll-Iato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Carlos Bezerra - PMDB; Cristino 
Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos -
PDS; Lour·emberg 'Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 
Leite Schmidt - PP; Ruben Figueira - PP; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Ueno - PDS; Ary Kffuri 
- PDS; Borges da Silveira - PP; Bmga Ramos - PDS; Ernes­
to Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; HeHor Alencar 
Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo -
PDS; ]go Losso - PDS; ttalo Conti - PDS; Lucio Cioni -
FMDB; Mario stamm - PP; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo 
Kruger - PMD'B; Norton Macedo - PDS; OUvir Gabardo -
P:MDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; 
Paulo Pimentel - PTE; Pedro Sampaio - PP; Reinhold Stephanes 
- PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Vilela de Magalhaes - PTE; Walber Guimaraes - PP; 
Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

Adheniar G11i8i - PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Artenir wer­
ner - FDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amim - PDS; 
Evaldo Amaral - PDS; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado -
PMDB; Luiz Cechinel- PT; Mendes de Me10 - PP; Nelson Morro 
- PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Iva - PMDB; Victor Fonta­
na - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 
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Rio Grande do SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani 
- PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Sant.os - PMDB; 
Claudio Strassburger - PDS: Darcy Pozza - PDS; Eloar Gua­
zelli - PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fer­
l:ando Gonr;alves - PDS; Gettilio Dias - PDT; Harry Saner -
PMDB; Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gil­
berto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jlllio Cost.amilan -
PMDB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nel­
son Marchezan - PDS: Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano -
PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Victor Faccioni 

PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Antapa 

Antonio Pont.es - PDS; Paulo Guerra - PDS 

Roraima 

Helio Campos - PDS, Jlllio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Passos portal - As lista" de presenr;a 

acusum 0 comparecimento de 53 Srs. Senadores e 413 8r..,; Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a 5-essao. 

Passando-se ao perIodo destinado a breves cOlnunicaqoE's, COl1-

cedo a palavra ao nobre Deputado Evandro Ayres de Moura 
o SR, EVANDRO AYRES DE lVIOURA IPronuncia 0 sE'guintp 

d!scurw.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Sera votada, nE>sta se.ss~lO, a Emenda Constlt.uCional nO 53, 
de 1981, que tern C'omo primeiro signatado 0 l10bre DE>putado 
Iranildo Pereira IPMDB-CEI, que tambfrn tiVE> a l:lOnra de subs­
crever. 

tRestabeleC'e di~,pOSltiVO antigo, vigente em Constituig6?s an­
teriores a 1967, que assegurava recursos ern percentuals dlft-rentes 
sobre a Rec£'lta Tributunu, formando urn Fundo das Secas e 
que, depositados 05; recurSo;; no Banco do Nordeste, a pa-rtu de 
1954, por s€rE>rn estaveis. u,·"eguravam aqu·ele Banco dE> de;:,£'m 01-
vimento regional, a realizaC'~\O de financiamentos de IOllgO prazo 
e a juros subsidiados pm hf'netlC'lO da Regluo. 

Perdemos com a Con."tltUlcao de 19t)7 aaueles recursos, e com 
o seu des:lpar-ecimento ocorreu 0 esva:ziamento do BNB quP atra­
vessou longo periodo dbcapltalizado, sendo reanirnado agora pE'lo 
prestlgio pessoal de seu Pre"idente Camilo Calazans de Magalhaes, 
que tern sido uma verdadelra bomba de succ;ao de recurS03 para: 
aplicaei'io nn. Regiao, ma3 mfelizment.e sem a caracteristlca de 
estabilidadt E- a juros :tIt 0:, , e a boa vontade do Ministro Mario 
David Andreazza, a quem tanto deve meu Estado 2 mmha Regifw. 

A emE'nda vba Jll~tamente evitar essa faIt a de reC'urSOl:> E 
instabilidacle de sua permanenciil, ou amda que sua conquist.a 
Uque na dependencia do pre5tigio de um homem e cia boa VOD­
tade de urn ministro. 

POI' autro lado, nos"a pre:enGZl nesta tribuna e uma pl'ova de 
que, em defe<:a d::l Nordeste, nao tE'mOS Partido, nao vema", a ori­
gem do signatario da proposleao DU a que Partido pertE'nee Es­
tarr.os, em qualqu"r eirellnstuncla ao lado ca;; proposigop_: sempre 
que forem boas ;Jara 0 Norclhte, e contra toda VE>Z qUE' prejudi­
dais a no.:'.:;a Regi5.o. 

POl' is,Oo, apelamo3 para 0$ nobres Depllta:d03 e Senadores 
para que voLem a Emenda 53, df' 198'1, garant.mdo ao Nordeste 
::;ofridr', pobre e abandonado, 05 recursos gue pr·eCIsa pan' .sOl~­
cionar progrrunas permanentp:> e necessanos ao seu desE'nvolvl­
mento_ (Muiio bem!) 

o SR. PRESIDENTE (PJSSO~ Porto) - Gonceeo a pal.lVra aO 
nobre Deputa:do Joao Mi:'nt'z~·i. 

o SR. JOAO ~1ENEZE~ IPronuncia 0 seguintp discur,.;o Sem 
revisao do orador. I - - Sr Pre.:l1dof'nte, 8rs. Gongressista~' 

o plano politit'o no Estado do Para {'~rnec;a a alcanc~r a sua 
grande oporillnidade, porqnE' vamos discutlr, naquela reglao. ,uma 
eleicao de ambito nacional, procurando com iSBD tazpr t:-an;;.for­
macoes tao necessaria.:. nessa onentac;ao polltlCa, eCOll0lTliCa e 
social qUE- V'2m aflig,indo a regiao do meu Estado, 0 Para 

iNa qualidade de PrE"ildE'llte do Partido Popular naquE-lE' Estado, 
no dla 4 do corr·ente, publHjUei no.;; jornars. do nOSi;O Estado a ,,~­
guinte nota q\1e passo a IN a fim de que flque gT:l.lJadd no~· AnalS 
do Congres~o Narional 

,A nota e.,t,i. vazadll no' 3eguintes termo~:: 

"AO POVO PA'RAElNSE 
I - Con"tnllm03 0 PARTIDO POPULAR com saeri-

1icio, com espinto de oposiqao consciente, na esperant;'u de 

-----------------

dlzermos, urn dia, que vivemas numa nac;ao onde as lei.:, 
sao reo:;peitadas, ondE' baja justica soda!, ao contrario da 
prepotencia que vem esmagando a popular;ao sofrida e 
abandonada. 

II - A recent.e rpiorma elE'ltora:l, introduzida as ves­
peras do pleito, tao prometido e es;.>erado, inviabiliza a 
quase totalidade dos pa.rtidos politiCOS, pois, notoriamente, 
visa atender conveniencias imedlatas do PDS. 

III - Com 0 assentimE'nto da exeeutiva regional, 0 
pp, buscando solugao pa:ra nao ver ::;oterrados os seus 
id€ais, mallteve dialogo com as dlversas correntes poh­
tlcas, a fml de avallar a atllul sltuac;ao que atravessa ° 
PalS e leva-la ao conhecimento partldirio. 

IV - A nossa C'ollsciencja e respeito nao s6 a opiniiio 
pllblica como aos campanllelros que ajudaram a construir 
o PP nrcste Estado, que, apesar de toda a sorte de pres­
SOPS 'contmuam COe.s05 na C<lilltal e no intenor, repudia u 
10TlTla como 0 PDS paraense VE'm procurando arregimen­
t.ll" seus quadros em tro('a de vantagpns pessoais 

V - SE'gumda de('lsao nuclOl1al do ~P, na possa luto. 
opo.5lcionista, partIeipamos da Convencao Nac~ona~ ~on­
Jltnta, reallzada (:,ffi Bra':>ilia, pm B de fe,erel:-o ultireo, 
para incorporar;ao do PP ao PMDB, ~assando a llltegrar 0 
diretorio e a comissao executiva naclOnal do PMDB, POlS 
nao podemos ratlficar 0 "PaC'ote Elei~ol a]" aprovado pelo 
PDS, que aniquila 0:0, ideai" e as asplra<;oes do PARTIDO 
POPULAR. 

VI - Como candidato ao Senado, ja lanc;ado em Con­
ve-ncaa co PP, contllllIamO.5 agora, juntos ao PMD!3, na 
l10ssa trajetoria em busca de uma vltoria comurn, tao es­
perada e almejada pelos puraenses 

Belem (PA), 4 dE' marGo dE' 1982 - Deputado Joao 
Menezes, Presidente do PartIdo popular. 

Com E'.:;ta nota, Sr. Presid~nt£', Jevam03 ao conhecimento da 
gente para·el1st' 0 nOS5-0 poslclOnan:E'nto e .n:, r~zoe.s que nos lev~­
ram a tomar esta dpcisao, que pode ~er hl ;tol'lca para 0 men Es­
tado, POlS vamo:; travar a maior IlltJ. po~itica nesta decada, que e 
uquela luta pela hegemonia em torno do Poder Federal 

'Muito grato a V Ex!'l, Sr PreSIdentE'. (i\1uito bem!) 
o SR. PRESID'ENTE ,Passo.:; Porto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputa10 Paulo Lu:;to"a 
o SR, PAULO LUSTOSA (PrOllUnclU 0 5Pguinte discurso. Sem 

revisao do orador I - Sr. Presndente, Srs. Congressi.stas: 
Uma apreciaciio mai:s apurada dos dados censitarios publica­

dos recent",mente revel am que 0 proce3bo de empobrecimento da 
,Regia.o Nordestina, na ultima dec ada, 5e amplioll de for:na bas­
t.ante slgnifieativa. Empobrecimento que naa se caractenza ape­
nas pelos dado.:; apresentado3 em t·ermos da:; .disp~ridades daq.uela 
regiao para. com 0 Centro-Sul do P,u~, hal? vISta que h{)~e a 
regiao 110rdestina apresenta renda per Ca.PIta que mal eJtmge 
urn tercn ria renda per capita bra.slleira chE'gando, no CUED da 
renda per capita do hornem clo campo, a representa~ apenas ~O("; 
da renda pE'r capita do bra5i1eiro. Mas eSSE'S dRdos n30 cla~narIalll 
a eorLSciencia moral do Pais mats do que os dados reIaclOnado" 
com os indicadores soclais da Regiao A expectativa ~e yida do 
,brasllelro medio hoje se aitua em torno de 63 anos, atmgmdo no 
caso do Nordeste brasileiro a apena;; 51 a.no.:>, mostrando_ que na 
ultima deeada praticamente nao ocorreu qualquer evolu<}ao desse 
fundamental indicador social 

Por Dutro lado eom r-eJueao aD aumento do indice de anal­
fabetos, no PalS, 0' Nordeste tE've 0 sinistro privilegio de concen­
t.rar todo este amnento no. 2,ua -propria arpu 

No caso especifieo do desemprego, chegamos a situaq6es pro­
fundam€nte preocupantes, como e 0 caso da regiao metropolitan a 
de FortaleZll, onde a parcela de desempregados e subempregado:: 
atinge cerea de 45% da forc;a de t.rabalho. 

E, para concluir esses indicadore." os dados relacionado::; com 
.1 distribuicao de renda indicam que a pobreza se alastra em todos 
os niveis do Nordeste, haja Vista que daquelas pessoas, no Pais, 
que ganham acima de vinte salirio.:) mmimos, 0 Nordeste detem 
apenas 10(", delaE-

o esiorco realizado peIn Uniao, atraves de .seu processo dE 
mtervenq3.o -planejado no de&envolvimento do Nordeste, tem sido 
quantitatlvamente suficle-nte, e qualltativitnlent& inadequado em 
mllitos (,,,SOli. 

Os estudos rt>alizados pelo Banco do Nordeste revelam que. 
em termos liquidos, as trRnzferenC'ias de recurso.s da UnHio para a 
regiao nordestina, ao lado dos recursos dall retira-dos sob a fonna 
de uma sene de mecanismos de esvazlamentos da propria reglao, 
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pl'aticamente a l'egi~o nOl'destina, nada quase 'agl'egou de recul'SOS 
adicionais da Uniao. 

POl'tanto, os clados ai apresentados }p.ostram que os e.?fOl'QOS 
da Uniao - em que pese a boa vontade e 0 empenho de determi­
nados escalaes da Republica, em que pese 0 compl'omisSo do Pre­
sidente Figueiredo - tern sido praticamEmte prejudicados pOl' ma­
nipulaQaes dentro da propria orientaQao que a tecnocracia adota 
para com a regiao nordestina. Basta mencionar, como ultimo in­
dicador, que as aplicagi5es do Banco diO Brasil, que em 1978 atin­
giram cerca de 1~r% para 0 Nordeste, hOje cairam para 12,7%, 
revelando uma redllgao no imp acto e no apoio dos l'eCUrsos federais 
para a regiao, atraves do sistema bancario ,e atraves' das trans­
ferencias diretas. E e dentro desse proposito, em funQao dess'es 
dados, em fungao' d'JS problemas e d,as dificuld'ades enfrentados 
pela regHio que vimos aqui, de publico, trazer 0 nosso apoio e 0 

no.sso empenho e () nosso compromisso para com esta emenda que 
'Jra esta sendo colocada, que busca, nao apenas tra~er 0 volume 
dp recursos adequados a financial' a processo de transformagao eco­
n6mica oa reglaO e de suavizagao do seu quadro gravissimo em ter­
mos soci'ais, mas tambem tern a preocupagiio de, alem de ampliar 
03 recurs{)s necessarios ao desenvolvimento regional. red,uzir a des­
continuidade desses recursos, haja vista que, normalmente, a's de­
cisi5es tomadas apenas pelo planej amen'to tecnocratico, em termos 
do{' transferencia de recursos sofrem freqiientes e continuadas des­
continuidades, provocando dificuldades enormes a0 planejamento 
das transformagi5es pretendidas para a regiao. E e dentro desse 
escopo, desse proposito, que trazemos aqui '0 noss9 'apoio integral 
a esta emenda e esperamos que todos DS nordestmos, bern como 
a comunidade do Norte do Pais, traga 0 seu apoio a esta causa, 
que e justa, nao <;0 em termos do proprio quadro de miseria do 
Nordeste, mas uma causa 'que clama a consciencia moral do Pais. 

Era 0 que eu '~inha a dizer, Sr, Presidente. (MIlito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Ronan Tito. , . 

o SR. RONAN TITO (Pronuncia 0 seguinte discurso. sem re­
visao do orador.) ;- Sr. presidente, Srs. Congressistas: 

Ser produtor neste Brasil de hoje e um i1nus pesadissirrioC), que 
a maioria dos produtores nao esta suportando. ' 

, ' . 
Veja, Sr. Pres~dente, que urn produtor de cafE:!,. que gastava 19 

sacas de cafe para adquirir urn trator, precisa hOje de 198; u~ 
fazendeiro que vai hoje 'tisitar a sua fazend,a, cada vez que val 
a urn posto de gasolina, enfia urn bezerro ~ de -urn ana noC) tanque 
de sua caminoneta. 

VeJa, Sr. Presidente, nao e engano. Urn bezerro de. urn ar:o 
no tanque da camioneta para ir a sua fa~nda, Seis mIl cru~l­
ros eo prego de urn bezerro de urn ana. Dil: prejuizo, sr. Presidente, 
ate para 0 vizinho dele;: e a gasolina sabe desmesura,damente . E 
o Sr. Ministro itinerante, do Planejamento diz que esta tudo bern! 
Mas os produtores e que- estao pagando 0 pato. -

I 

Enquanto isso~ os juros para os' amigos sa,a de 7 a 8% descon­
tados, 0 que da de 10 a 12% corrido; agiotagem oficializada, con­
sentida, permitida; cumplicidade, conivencia e 0 que nos estamos 
notando das autoridades com relagao a agi{)tagem oficializada nes-
te Pais. ' 

Sr. Presidente, nao sao so os bancos particulares. No-BEMGE, 
Banco do Estado de Minas Gerais, ha POllCO tempo, necessitei de 
fazer uma operagao bancaria. E fiz a conta tranqililamente: 10,3% 
e a taxa do Banco doC) Estado de Minas Gerais, que deveria ,ser um 
banco de fomento e, no entanto, e urn banco que entrou' na agio-
tagem oficial. ' 

I 

Os produtores' estao abrindo 0 bico, Sr. Presidente e 81'S. con-
gressistas, porque! nao estao se aguentandQ. 

Agora, depois 'que nos acabarmos de matar a galinha dos ovos 
de ouro. nao sei 0 que e que vamos comer: se e caderneta de pou­
panga, se sao os llUros que os agiotas recebem, porque quem esta 
produzindo esta sentindo e muito. 

Veja V. Ex.a , POl' exemplo, que uma tonelada de adubo, hoje, 
para a soja esta custando em redor de quarenta mil cruzeiros a 
tonelada e urn saco de soja, mil e seiscentos cruzeiros. Sao al­
guns niimeros so, Sr. Presidente, que 0 produtor e obrigado a pa­
gar, porque esse sistema e sempre muito benevolente com os pro­
dutores de insumos, que sao as mu1tinacionais, mas bastante car­
rasco com DS produtores brasileiros. 

Ate quando, Sr. Presidente? (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavl"a ao 
nobre Deputado Luiz Cechinel. 

o SR. LUIZ CECHINEL (pronuncia 0 -seguinte discurso.) -
Sr. Pr,esidente, Srs. Congressistas: 

Tenham juizo. A hora e delicada. Esta admoestacao do Sr, 
Aureliano Chaves, vice-Presidente _ da Republica, nal) deveria ser 
dirigida aos politicos, mas sim aos atuais dirigentes do Pais 

_ Nos politicos, que temos compromisso com a Nagao, refleti­
mos :::s ansiedades que pulsam nas ruas, nas esquinas, nos cafes. 
nas fabricas, no campo, nas escolas. Ali, ha urn sentimento gene­
ralizado -de frustraga'J, diante da forma como 0 Pais vern sendo 
c{.nduzido nestes dezoito anos, _a que ja se .conta a duracao desta 
rev.olugiio de fachada. ' ' 

_Os militares tomaram,o poder, sob 0 compromisso da restau­
ragao da ord.em, da.democracia e d'J estabelecimento de urn pro­
gr.am:: economi_co de construgiio do Pais, 0 que se viu, no entant.o, 
foOl a mstaura~ao de urn regime de opressao, privilegios, corrupgao, 
abusos, assassmatos, mordomias enquant') 0 povo passa f.ome e ne-
cessidaj:les. , , 

A propaganda maciga nao foi suficiente para fechar os olhos 
de todos. A. Nagao comer;0l;l a reagir, e hoje prepara-:-se para dar 
o seu veredlto, fazer 0 seu julgamento desta epoca de iniqiiidades 
que se inscreve c-orno uma das paginas mais negras d,a Historia 
do Brasil. 

As e1eig6es estao ai, As pesquisas demonstram que 0 voto nas 
oposigaes vira aos borboti5es. E a forma' de protesto de que dispa'e 
nosso PO'io. Os casuismos, as armadilhas, os rem-endos legislativ'Js 
com que querem falsear a disposigiio popular nao impedirao 0 
pavo. de .demonstrar 0 _ seu repudio. 0 resultacto das urn as j a e 
prevIsto e contado, razao por que, se nao tiveram ate -agora juizo 
de fat?: d~vem tel' os usurp adores da patri~, pois 0 povo ja perdeu 
a paClenCIa e, se ousarem desrespeitar a manifestacao nacional 
acab~rao sen.do varrid~s pelo_ vendaval da ins'atisfagao e incon~ 
f(.l'rnIS1!lO socIal que dal advira-o, . 

A~ a~ea(fas ja desenhadas n_a, boca, do General Figueiredo, de 
que 0 proJet:o ~de a~ertura estara comprometido se 0 PDS nao ga­
nhar a~ elelgoes, sao bern a mostra do espirito democratico dos 
Generals- que comandam 0 Pais. ' 

Como ja previamos, essa abert'Ul'a fajuta intentava afrouxar 
a press~o deste cald~irao fervente da ihsatisfagao popular, antes 
que advlesse a explosao . .oesta forma, manteriam, como vern man­
tel'l:do, 'Completo dominio sobre a situagao, e com esta reciclagem 
ter:lam nos. seus pla!,!os mais urn, General no poder, e, quem sabe 
ate POI' malS uma decada, para gaudio das multinacionais que tor­
cern e festejam tOda essa pantomina: 

A democ;a.cia dos Generais e a democracia do porrete nas cos­
tas dos operanos que fazem greve rpor melhores sa1arios dos estu­
dantes q1!e que rem se organizar para terem ensino gr~tuito e de 
melhor n:vel, dos -camponeses que querem ~erra para ,plantar; e a 
democraCla em que 0 OPOVO nada po de, nem sequer escolher liy;re­
wente os seus governantes, enquanto que as multinacionais ,tudo 
pod em, explorar nosso rpovo, buTlar as leis, Toubar ° erario publi-co 
com manobras contabeis, poluLr nossos rios, reduzir nossa terra a ' 
urn deserto esteril. ' 

Tudo isto niio passa desaopercebido a Nacao, que da sinais visi­
veis de intranqiiilidade, ,e que tie-ra, neste' pleito eleitoral uma 
oportunidade de manifestar seu pensamento. Ainda que 0' cer-co 
es-teja feito; ainda que a trama legal -com que estao 'CeIcando as 
elei<;5es tenha sido arquitetada para deformar os resultados das 
'urnas; ainda que Iqueiram desfi~uxar estas-'eleigi5es com' casuismos 
imnrais. Mesmo assim, 0 eleitorado se fara presente para dizer: 
"chega!!'. Entao, sim, nos dizemos: Juizo senhores do Planalto! 
Juizo, 'antes 'que seja decretada- 0 JuizQ Final, ultimo ato dessa 
pega de mau gosto que foi a Revolugao de 64. 

Tenho dito. (Muito bern!) 
o SR. PRESIDENTE (Passos 'Porto) - Concedo a rpalavra' ao 

nobre Derputado Jose CaTlos Vasconcelos. 
o SR. JOSE CA.RLOS VASCONCELOS (!pronuncia 0 seguinte 

discurso.- Sem revisiio do orador.) - Sr. Presidente, 61'S. Congres­
sistas: 

Hooje sera V'Otada a. Proposta de Emenda a Constituigao de 
n.D 53, de 1981, que restabelece beneficios fiscais ao Nordeste, de 
autoria do nobre Deputado Ir,amldo Pereira. 

Rec,ebemos, durante esta sem-ana, inu.meros telegramas de as­
socia<;oes comel"ciais, de federac.;6es de indlistrias dos 'Estados nor­
destinos, solicitando apoio a Emenda do .oeoputado lranildo Pe­
reira. 

Sendo urn d'os signatarios e def'ensor, nesta Vasa, das medidas 
tentam restabeIecer incenrtivos retirados do Nordeste, par conta 
de urn Governo autoritfuri!o que nao iptl"ocurou oferecer ao Nordeste 
os meios necessarios ao seu desenvolvimento, 08, principalmente, a 
que fosse diminuido 0 fosso que separa 0 Nordeste do Centro-Sul 
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d~ Pais, venho defendendo a emenda do Deputado Iranildo Pe­
reIra. 

Na yerdade, Sr. Presidente, 81'S. Congressistas, 0 NordE:'stE:' vem 
sendo vitima de toda uma politica que tenta concentrar, nos Esta­
dos mais ric os. os investimentos da Uniao. A poUtica brasilE:'ira a 
politica fiscal e a politic a E:'conomica sao voltadas a fortalecer' os 
Estados m~is. ricos, as empresas mais ricas, em detrimento da pe­
quena e medIa empresa e das regloes mais desassistidas 

A Constituic;ao de 1967, quando era Presidente da RepllbUca 
um cearense, 0 Mare-chal CR-stello Branco, retirou os artigos vigen­
ttS na Constituic;ao de 1946, que asseguravam ao Nordeste a obri­
gatoriedade de investimentns na {)rdem de 5o/c da receita tributa­
ria . .!ia Uniao, sem prejUlzCl dos investimentos normais feitos pela 
UllIao. IS50 redundou em um grande prejuizo para 0 Nordeste. 

De 1967 ate 0 corrente ano, caJculos efetuados na Comissao do 
Interior, que tlve 0 cuidado de atualizar, indicam que foram reti­
r~dos de incentivos fiscais e de recursos constitucionais, nesse pe­
nodo, em torno de um trilhao de oruzeims do Nordeste. Um tri­
lhao d~ c1'u~eiros do Nordeste, Sr. Presidente e S1'S Congressistas, 
que, all apllcados, permiti1'iam 0 desenvolvimento da Regiao. per­
mitiriam fosse diminuido 0 fossa que nos separa das regioN; mais 
ricas. 

o desenvolvimento do Nordeste, 8r. Presidente, hOJe se da 
como um vel'dadeiro milagre, pOl'que 0 Nordeste e vitima de uma 
politic a predatoria, aClOnada pela UnHio que so tern feito, nesses 
anos todos, a partir da vigencia da Constituigao de 1967 e das me­
didas posteriores tomadas pe10 Governo, retirar incentivos fiscais, 
esvaziar a regiao, naD permitindo assim que ela desenvolvesse to­
do 0 seu potencial 

P;:;rtanto, est amos hoje aqui presentes, para vel' 0 comporta­
mento do PDS em torno da Emenda do Deputado Iranildo Pereira. 
Todos nos, de Oposigao e de 8ituaQao, deveremos ter 0 entendi­
mento da nece~sidade de se corrigir ,uma grave injustic:;a praticada 
contra 0 Nordeste, e restabeleeer parte daqueles recursos que fo­
ram tirados d::t UnHio. 

1!: pOl' isso, Sr Presidente, que espero a presenc:;a dos Depu­
tados do PDS e da Oposiqao para aprovar a feliz inieoiativa do 
Depubdo Iranildo Pereira 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente, (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Iranildo ·Pereira. 

o SR. IRANILDO PEREIRA lPronuncia 0 seguinte discurso. 
8em revisao do orador.) - Sr. Presidente e 81's. Congressistas: 

Nao irei mais tecer consideragoes a respeito da importaneia 
da nossa proposta de emenda constitucional que cria {) Fundo de 
Desenvolvimento do Nordeste e destin a 3% da l'enda tributaria 
da UnHl.o. 

Dispensa co.nsideracoes porque, a estas alturas, todos os Par­
Jamentares estao conscientes da importi'mcia e dos efeitos que 
esta emenda causara para com 0 N{)rdeste. Gostaria, apenas, de 
dizer ,a esta Casa que inumeras sao as manifestac;oes das entida­
des de classe do Nordeste apoiando a emenda e, ao mesmo tempo, 
solicitando 0 comparecimento dos Srs. Parlamental'es. 

Recebi do Pr€sidente da Associagao Comercial de >Pernambuco. 
81'. Jose Mario de Andrade, -os parabens e as felicitagaes, eom 0 
desejo de que a emenda seja apl'ovada; do Clube dos Diretores Lo­
jistas de Fortaleza, Assis Vieira, recebi ca:bograma no mesmo teor; 
igualmente, do Presidente da Associac:;ao Comercial do Ceara, 81' 
Vicente Salles Linhares; do Presidente da Federacao das Associa­
c6es do Comercio e Indllstria 'I" Agropecuaria do Ce,ara nos mesmos 
termos; tambem do Sr, Idalito de Oliveira, Presidente dn Federa­
<;ao das Indus-trias do ·Estado de Sergipe; do 8r. Clovis Armis 
Maia, Presidente da FederaGao do Comerei{) do Estado do Ceara €' 
do 81'. Haroldo Correa Cavalcanti, presidente da Associac:fw Co­
mercial do Maranhao. 

Todas essas entidades fizeram solicitac;oes aos 81'S. parlamen­
tares para que comparecessE'm aqui, no dia de hoje, e dessem nao 
s6 ·a sua presenga mas 0 seu voto favoravel a aprovagao de nossa 
emenda. 

Portanto, Srs. Congressistas, reafirmando 0 nos-so -empenho na 
aprovayao desta materia, f'speramos que os Srs Parlamentares, 
nao so do Nordeste, mas de todo 0 Pais, aqui presentes nesta ses­
sao do Congresso Nacional. prestigiem com 0 seu voto, aprovern 
esta emenda, ~orque ela dara ao Nordeste uma ,condic:;ao de maior 
independemcia financeira do ,poder Central. E, com estes recursos, 
teremos ,condic:;aes de executar programas .permanentes de defesa 
do homem nordestino e. principalmente, 'Pl'ogramas de combate a 
seca, para ,evitar que catastrofe como 11 que esta ocorrendo agora, 
no Nordeste, nao traga, no futuro, um desequilibrio economico e 
social como 0 que esta ocorrend{). (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos POrtO) - Esta. encerrado 0 perio­
do destinado a breves eomunicac;6es (Pausa.) 

Sobre a mesa, comunicac;ao que vai SE:'r Uda pelo Sr. 1.°-Secre­
tario 

E Uda a seguinte 

GABINETE DO LiDER DO PDS 

Oficio n.o 58/82 

Ao Ex.mo Sr. 
Senader Ja,rbas Passa,rinho 
DD. President£' do e·enado F<>deral 

Senhor P.residcnte, 

Brasilia, 9 de marC;o de 1982. 

Nes term:};; do ~ 1.0 do a,rt 10 do Regimento Comum, tenho a 
hO'nra .de comunica.r a V05~a E~celencia, para os d2Vid~s fins, que 
tsta Llde'ranc;a d.pl1be,rou sub~tItuir 0 nome do Senhor D8Putadn 
Paulo Guerra, pel0 do Senhor Df?putado Ossian Ara..ripe na Comis­
sao MiS't~ incum.bl~a_ de estudn e :)al'eCer sabre as prcpostas de 
Em<>nda a Con~tltmc;ao n.OS 1 e 2, de 1982, qU2 "da nova redacao 
ao art. 206 e S>2US pa,ragrafos". . 

Aproveito a oparbunidade para renovar a Voss<a Excelf!l1cia os 
mens prote~'t~s d~ alta ,estima e di:otinta consideragao. - Deputado 
Hugo MardInI, Lldel' do PDS, em exercicio 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto I - Sera feita a substituic:;ao 
solicitada. (Pausa.) 

Pass'a-se a 
ORDEM DO DIA 

Sobre a mesa, requerimen+o que vai 5er lido pelo Sr. 1.°-8e­
c.retario. 

E lido 0 seguinte 

REQUERlMENTO NY 5, DE 1982-CN 

Senhor Presidente: 
. Nos t.e,rmos .reg'imentais, requeiro inversfw da Ordem do Dia a 

fIm de que 'a .P,rop'o",ta de Emenda a COll'stitu:f;ao ·n.O 54. de 1981, 
constante d0 Item II da pauta, seja apreciada em primeiro lugar. 

SaJ,a da.s Sessoes, 10 de ma,rco de 1982. - Deput·a<l.o Carlos 
Chiarelli. . 

O'SR, P&ESIDENTE (Passos Porto) - Em votac;ao 0 reque'ri­
m'e<nto. 

Pa·va 'encaminhar ,a votaqao do l'E'queriment{), conc£do a iPaCa­
vra ao Deputado Iranildo P,erej,ra. 

. ~ SR. IRANlLDO PEREmA (Pa,ra encaminha,r a votagao. 8em 
reVlSao >do ora dol'. ) - Sr. Pl"esidenl,e e 81'S. Congressistas: 

Niio 9bstante ~ noss~ emenda estar em primeiro plano na pauta 
da v;>tac;:ao de hOle, a Llderanc;a do PDS encami,nha 'eo,te novo 1'18-
q~el'lmento, svlicitando pr,eferencia pal"a ,a emenda d-e autoda do 
Gov.erno em que t.1'at,a'do pr-ob1ema da reduc;ao do domicilio ,eleito­
·ral. 
., IEnten'd'~n:~s que es,ta >81l1.len.!i,a deva ter ,p'l"ioridade pelo fata de 
Ja ,tel' sido lll'wliada a ,sua v.otagao n:1 sessao do Congres.'Oo Nacivnal 
na manha de hoje. ' 

Em llJ.ome da L:,dl5l'anl(a do PMDB, 'encaminh>amos favoravel­
'ill·ente it. a;p'~{)vac:;ao est,£, ,requB!imE'n,t.o. mas, 'ao mes.mo tempo, d'8TI­
tro d>eSSle chma d>e compreensao, S'OliCJJtamol'! dflJ [Jderanva do PDS 
que adobe 0 mesmo COmpGJ.1D9JmentO' na opoJ.1tunid:arl,e da V01ta(!aO 
dl£' ~I{).s>s,a >e11ll8nda, ,pnrque nao tremos eri<aJr ,embalJ.'la(!o pall'a a 3opo1'o­
vaQao da PI'o;p<O.sta de oemood'a. do Gov·erno. ,alSs,im co.mo es'peJ.1a'Il1'w:; 
que a Ltde~anya do PDS nfilo nos eme lemb9Jl"ago, IE' q.ue a,s duas 
em!Emda,,. se]'am aprova:dalS, Tl>a noitJe d,t' hoje pelo .plenarrio rle's:ba 
Oas·a. (Muito bern!) , 

o SR. PRESIDENTE (Passos PortO) - Em vota(!ao 0 requeri­
mento. 

aS 81'S. Deputados que 0 ,apl'ovam qU>ei,ram p.emmaUli:!oe~ sent.a­
doo. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os s.rs. SellladO.I"BS que 0 aprovam qucir:acrn perman'eele,r sen-

tad>os. (Pausa.) 

Aprova<io. 
S'el"a teita a ia.w,e-rsao s{)lici.t·acta. 
o SR. PRESIDENTE (~sos Porto) - Item 2: 

Vo,bac:;ao, >em primej,ro ,tu.vno cLa ,PlroPOS,Da de iE:rn>enda 
it Constitule<ao 1!l.0 53, de 1981, qwe ll'Ie.5ltabe!ece henleficios 
fisrads aD Nocdeste, iOOndo 
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PARECER FAVORAVEL, priofeTido ol'almen.te p,eLo Se­
nhor De:pu.t.a.do Dja[ma Bess1a, 'em lIlome tda Comissao Mis·ba. 

Em votar;.ao a PToposta, l!1a Camrur.a dos DepwtadioiS. 
A Pr,es,tdenC'ia esc1arece qu·e 0 T'eque,rlimentlO d'e d'e'staque patra 

rejlei~ao. ,c1a .eXtpr,essao "minima", 'apres'entado na lS,essaio ["'e'alizada 
nla -manha die hoje, SeTa subme.~-ido ,ao pl'enlhrilo, ,apo.s ,a vQ!ta~ao da 
proposta. 

OOlllvi.d'o os Srs. D£putados J,ackson BaIl',reto ,e Lucia Viv-ei·rotS 
palna ,proc.edell"em a chama'da. 

A chamad,a 8'e'ra f,eita do SuI para 0 Nonbe, votando 03 Lid'erl8s 
em primeiro lug'ar. 

Procede-se it chamada 
Respond·em a chamada e votam "Slm" os Srs,. Deputados: 

Carlos Chiarelli, Lider do PDS 
Odacir Klein, Lider do PMDB 
Alceu Collares, Lider do PDT 
Airton Soares, Lider do PT 
Jorge Cury, Lider do PTB 

Acre 
Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo 

Fleming - PMDB; Nabor JUnior.- PMDB; Nosser Almeida -
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Josue de Souza -PDS; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo Frota 

PDS. 
<Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 
Pant 

Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS: Lucia Viveiros 
- PP; Mannel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebasm.o 
Andrade - PDS. ' 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira 

- PMDB; FreItas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar 
Machado - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PP; Hugo Napoleao - PDS; Joao Climaco 

- PDS; Ludgero Raulino - PDS; Pinheiro Machado - PP. 
Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Claudi­
no Sales - PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Iranildo P·ereira - PMDB; Leorne Belem 
- PDS; Manoel Gon~alves - PDS,; Marcelo Linhares - PDS; 
Ossian Araripe - PDS; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Flor€mcio - PDS; Carlos Alberto - PDS: Joao Faus­

tino - PDS; Pedro Lucena - PP; Ulisses Potiguar - PDS;'Wan­
derley Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Carneiro 

Arnaud - PP; Ernani Satyr·o - PDS; Joacil Pereira - PDS. 
Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Gued.;;)s 
- PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; 
Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonga Bezerra - PDS; 
Marcus Cunha - PMDB; Nilson Gibson - PDS. 

Alagoas 
AntoniO Ferreira - PDS; Jose Alves - PDS. 

Sergipe 
Antonio Valadares - PDS; Ce15'0 Carvalho - P1vIDB; Fran­

cisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhfues - PDS; Car­

los Sant'Ana - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - f'DS; Francisco Benjamim -
PDS; Honorato Vianna - PDS; Joao Alves - PDS; Jose Amorim 
- PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Menandro Mi­
nahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; 
Raymundo·Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romulo Galvao 
- PDS; Rny Bacelar - PDS; Vasco Neto - PDS; Wilson Falcao 
- PDS. 

Espirito Santo 
Gerson Camata - PMDB; Mario Moreira - PMDB; Theodo­

rico Ferra~o - PDS; Walt.er de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Celio Borja -PDS; Daso Coimbra - PP; Jose Frejat - PDT: 
Jose Mauricio - PDT; Lygia Lessa Bastos - PDS; Modesto da 
Silveira - PMDB; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles 
Gongalves - PP; Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim -
PDS. 

Minas Gerais 
Carlos Cotta - PP; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco -

PDS; Delson Scarono - PDS; Homero Santos - PDS; Humberto 
Souto - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Vargas - PP; JO.,>e 
Carlos Fagundes - PDS; Magalhaes Pinto - PP; Paulino Cicero 
d·e Vasconcellos - PDS; Plmenta da Veiga - PMDB; Renato Aze­
redo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; 
Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado - PMDB. 

Sao PaulO 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 

Antonio Morimoto - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio 
Peres - 'PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Erasmo Dias - PDS; 
Francisco Leao - PDS; Henrique Tuner - PDS; Jorge Paulo -
PDS; Jose Camargo - PDS; Natal Gale - PDS; Pacheco Chaves 
- PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 
Anisio de Souza - PDS; Jose Freire - PMDB. 

Mato Grosso 
Afro Stefanini - PDS; Julio Campos - PD3; Louremberg 

Nunes Rocha - PP. 
Mato Grosso do Sul 

Joao Camara - PMDB. 
Parana 

Adriano Valente - PDS; Alipio Carvalho - PDS; Antonio 
Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; Euclides Scalco - PI-IDB: 
Igo Losso - PDS; ftalo Conti - PDS; Mauricio Fruet - PMDB: 
Norton Macedo - PDS; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel 
- PTB; Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 
Arnaldo Schmitt - PP; Evaldo Amarar- PDS; Joao Linhares 

PP; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes 
d3 Melo - PT; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi - PDS. 

Rio Grande do SuI 
Aldo Fagundes - PMDB; carlos Santos - PMDB; Claudio 

Strassburger - PDS; Eloy Lenzi - PDT; Fernando Gongalves 
- PDS; Getulio Dias - PDT; Hugo Mardini - PDS; Joao Gilbert~ 
- PMDB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; 
Pedro Germano - PDS; Telmo Kirst - PDS; Victor Faccioni 

PDS. 
Amapa 

Antonio p.ontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 

RESPONDE A CHAMADA E VOTA "NAO" 0 SR. DEPUTADO: 
Milton Figueiredo 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Vou proclamar 0 re­
sultado. 

. Votaram "sim" 186 Deputados e "nao" 1. 

Nao houve quorum. Deixa-se de proceder a chamada no Se-
nado. " 

o Sr. Hugo Mardini - Sr. Presidente, pe~o a palavra pela 
Drdem. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Solicito a V. Ex.a que 
me permita concluir. 

o Sr. Hugo Mardini - Pego a palavra pela ordem, Sr. Pre­
sidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra pela 
ordem, ao nobre Deputado Hugo Mardini. 

o SR. HUGO MAlRDINI (Pela ordem. Sem revisao do orador.} 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Tratando-se de urn problema da maior importancia, urn pro­
blema que motivou a remessa, a esta Casa, de uma Mensagem do· 
Governo propondo uma emenda constitucional de carater liberali­
zante, reduzindo 0 prazo de domicilio eleitoral de 2 anos para 1 
ano, uma emend a que tem pOI' obj etfvo permitir 0 retorno a vida 
publica de homens eminentes, de brasileiros ilustres que necessitam 
da aprovaga.o deste projeto para seu retorno a vida partidaria, 
face disto, Sr. presidente, tomei a iniciativa, como Lider do 1J0-
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verno e do PDS. em exerclcio. de procurar 0 Sr. Pre:'Idente da 
Camara. Deputado Nelson Marchezan e convoquei, atraves de con­
vite pessoal. formuJad{) a todos os Lideres desta Casa. para uma 
reunUio no Gabinete do Presidente da Camara dos Deputados 0:; 
Srs. Deputados Odacyr Klein, Alceu Collares. Airton Soares, ,Jorge 
Cury - tambem Lider do PTB - e acertamos, nrssa reuniao. que 
essa emenda receberia a aprovacao de todos os partido~, pela sua 
importancia. pelo seu sIgnificado, pela abertura polltica que ela 
traz e pelo processo liberalizante que ela institui. 

Em face disso. Sr, PresIdente, venho requerer a V. EX,a que 
realize uma segunda chamada para que nos permitamos aqueJes 
que aqui nao puderam chegar, tenham oportunidade de votar, se 
for 0 caso, em face da importancia da materia, 

Este e 0 apelo e 0 requerimento que eu faGo a V, Ex.a (Palmas.) 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nobre Lider, Depu­

tado Hugo Mardini, a Presidencia do Senado, de uma maneira 
eXcepcional, considerou esta emenda, em quatro sessoes do Con­
gresso Nacional e, .em todas elas, na~ houve quorum na Camara, 
Logo, nao foi possivel submete-Ia ao Senado. Ela esta sobrestada 
ate segunda-feira, que e a data final. 

Se os Srs. Congressistas nao compareceram, nao cumpre a 
Mesa examinar. As Lideranc;as, sim, e que deveriam ter comuni­
cado e convidado os Srs, Deputados para estarem aqui hoje, 

o Sr. Hugo Mardini - Sr. Presidente, V. Ex.a me permite? 
o SR. PRESIDENTE f Passos Porto) - A convocat;'ao foi feita, 

hoj e pela manha. 
o Sr. Hugo l\Iardini - Sr. Presidente, estou requerendo uma 

segunda chamada, respeitosamente, a V. Ex.a 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Urn-a segunda chamada, 
hoje? 

o Sr. Hugo Mardini - Agora. 
o SR. PRESIDENTE (Passas Porto) - Mas como. nobre Depu­

tado? Nos ja fizemos a chamada ate as 20 horas e 25 minutos. Ha, 
inclusive, parlamentarf's que liberei para comparecerem a compro­
missos sociais e que nao est·arao presentes. 

o Sr. Hugo Mardini - Sr. Presidente, temos aqui ° Deputado 
Navarro FHho, por exemplo, que nao votou e quer votar, que deseja 
votar. precisa votar e esta aqui para votar, 

o SR. PRESIDENTE (Passos Portol - V. Ex.a sabe que ja foi 
proclamado 0 resultado: 186 Deputados responderam sim e um nao. 
Precisariamos, ainda, de 25 parlamentares ausentes, Nao ha possibi­
lidade de eles estarem em Brasilia, mesm'] porque esta sessao 
foi convocada hoje, as 11 horas, d.izendo-se que constava da Or­
dem do Dia a presente emenda constitucionaJ, de modo que per;o 
licenqa a V, Ex.a para nao permitir que se transija com 0 Regi­
mento da Casa. (Palmas.) 

o Sr. Iranildo Pereira - Per;o a palavra para uma questaa de 
ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Portol - Concedo a palavra ao 
Deputado Iranildo Pereira, pela ordem. 

o SR. IRANILDO PEREIRA (Pela ordem. Sem revisao do 
orador.) - Nobre Sr. Presidente: 

'E mais para um apelo. Consideramos, com!) argumentou 0 

Lider do PDS, que a aprovaf(ao desta emenda que reduz 0 do­
micilio eleitoral e da que institui beneficios fiscais para 0 Nor­
deste, constituem imperativos doa maior importancia, mesmo por­
que nos, do PMDB, arhamos ate que nao deveria haver prazo de 
domicilio eleitoral para aqueles que desejam candidatar-se, Por 
esta razao, como ainda ha tempo suficiente, n6s apelamos a dire­
gao dest-a Casa, para que coloque essas duas emendas na Ordem 
do Dia de segunda-feira, a noite, quando teremos oportunidade, 
sem qualquer duvida, de mobilizar as Bancadas, tanto do 00-
verno como da Oposic;ao, para que todos estejamos pr'esentes na 
segunda-feira, a noite, e ai, sim, termos numero suficiente para a 
aprovar;ao destas duas emendas, 

o SR. PRESIDENTE f Passos Porto) - Vou levar 0 apelo de 
V. Ex.a ao President;:: do Congresso que tem rompetenria para 
convocar, em carater excepcional, sessao para a votat;ao destas 
duas emendas. Eu s6 poderei dar resposta a V. EX,a depois de ouvi-
10. Nao vou fazer isso de moto proprio porque estaria fugindo 
ao Regimento que estabelece apenas 3 votaGoes de emenda cons­
tltucional. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Portol - Em conseqiiencia da 
falta de quorum, fica adiada a votaitao da Proposta de Emenda 
a Constituiqao n.o 53. de 1981, constante do primeiro item da Ordem 
do Dia. 

o Sr. Hugo Mardini - Sr, President€', pec;o a l.1aIavra pela 
ordem. Antes que V. Ex.a , decida per;o a palavra pela ordem, 

Sr. Presidente, sabe V. Ex,r" que segunda-feira, dia 15 de mar­
<;0 e 0 ultimo dia para a votar;ao desta emenda. Sabe V. Ex.a que 
segunda-feira e um dia .em que a maioria dos Srs parlamentares 
estao vindo para. Brasilia. E, nesse senUdo, V. Ex.a bem sabe que 
vivemos um ana tipicamente eleitoral. 

Entao, ape10 no sentido de que .':>eja para amanha, as 11 horas 
da manha, a ronvocaC;ao de uma sessao do Congresso Nacional c'.)m 
a finalidade de renovar a votaqao que estamos fazendo hoje. Com 
isto, teremos possibilidades de novamente oferecer a materia ao 
voto do Congresso Nacional com possibilidade de ve-Ia aprovada. 
E um assunto qUE' interessa a todos os Partidos, e consequente­
mente a todos as brasileiros, 

Sr Presidente, nao creio que possa haver um Deputado sequer 
nesta Casa que nao tenha interesse em ver aproV'ada esta mate­
ria: nao acredito que ninguem se valha de qualquer dificuldade 
para impedir que nenhum politico retorne a vida partidaria para 
c'.)ncorrer a um cargo eletivo em novembro deste ano, impedindo 
qU'alquer tipo de manobra que reduza 0 domicilio eleitoral de dois 
para um ano, que e uma emenda liberalizante, uma emenda demo­
cratica, encaminhada p,!lo Go.erno a este Congresso, 

Aqui 0 apelo e a sOlicitar;ao a V. Ex.a 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Depois respJ:mderei 

a V, Ex.a 
o Sr. Aleen Collares - Sr. Presidente, pec;o 'a palavra, pela 

ordem. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Portol - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Alceu Collares, pela ordem. 

o SR. ALeEU COLLARES (Pela ordem. Sem revisao do ora­
dar.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o praz:J desta emenda e ainda dia 15, segunda-feira. 
Dizer da importancia da aprovacao desta materia acho que nao 

Be faz necessario; dizer que e uma emenda vinda do Executivo 
P que procura facilitar a partiripaC;ao na vida publica de muitas 
pessoa", talvez no exilio, talvez, fora, tuJvez punidos, transferi­
dos de um para outro d,omicilio para que elas possam agora re­
gularizar esta situaGao, dizer, Sr, Presidente que 0 processo de ur­
banizacao, com a for<;a que se faz, talvez tenha possibilitado 0 
surgimento de lideres em Estado que nao 0 seu de origem e por 
isso precisem, agora, do domicilio eleitoral reduzido, acho que 
tamMm nao se faz necessario, 

Entao, eu consulto V. Ex a sabre a possibilidade, ja que 0 pram 
termina no dia 15, de ser esta materia votada amanha, de manha, 
Pergunto a V. Ex.a Se isto e possivel Em caso afirmativo, far;O 
um apelo as Lideranr;as Partidarias, para que possamos, efetiva­
mente. convocar nossos col)mpanheir03 para a aprovac;ao desta ma­
teria. 

Acho que a convocaGao deve ser feita com 0 mai~r empenho 
com 0 empenho de quem quer, efetivamente, aproV'ar. 

Sr. Presidente, eu solicito a V. Ex.a que decida, ainda cedo, 
5e possivel, que as duas emendas, peia significaGao que cada uma 
tem, sejam trr-nsferidas, se possivel, para uma sessao extraordinaria 
do Congresso Nacional, a realizar-s.e amanhii. pela manha. 

o Sr. Jorge Cury - Sr. Presidente, per;o a palavra pela ordem 
o SR. PRESIDENTE (Pa.ssos Porto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Jorge Cury, pela ordem. 

o SR. JORGE CURY (Pela ordem. Sem revisao do oradof.) _ 
Sr. Preoidente, ocorre que em termos de mobilizaC;ao conversei 
a!?;ora com 0 nobre Deputado Odacir Klein. resnonsav'el pela maior 
Banrada, e achamos que varios Deputados ja se ausentaram de 
Bra~iIia Em terrr:os de mobi1izac;ao, segunda-feira seria: 0 ideal, 
o que nao impede V. Ex.a de marcar uma s·essao amanha, as dez 
horas da manha. 

o SR. PRiEiSIDENTE (Passos Portol - Pass amos ao item 3: 

Discussao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda 
a O::mstituicao n.O 52. de ]981, que aJtera: a redacao do 
artigo 164 da Constitui<;ao Federal. 

- d2pendendo de Parecer da Comissao Mista. 
Concedo a palavra ao nobre Senador Almir Pinto para pro­

ferir 0 parecer. 
o SR. ALMIR PINTO (PDS - CE. Para emitir parecer) 

Sr. Presidente, Srs, Congressistas: 
Bubo:crita por 168 Deputa:dos e 24 Senadores, a Proposta de 

E:menda a Constituic;ao sob nosso exam.e, de autoria do nobre 
'Deputado Ralph Biasi, atendendo aos pressupostos dcs §~ 1.0, 2.0 
e 3,0 do art. 47 da Oarta vigente, portanto constitucional 08, con­
sE'qiientemente, juridica. apresenta-se, em sua redac;a.o, fiel it tec­
nica: legislativa, 
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Seu objetivo e' 0 de fazer depender de consenso prevlO dos 
municipios a, criagao de regiOes metropolitan as, mediante 0 se­
guinte adendo ao art. 164 da Constituigao: 

". ,. respeitad~ a vontade dos municipios." 

Atualmente, essas "areas metrqpolitMlas" sao criada;.s me­
dia:nte Lei Complementar, "para a realizagao de servigos comuns" 
congrega.ndo Municipios que, "independentemente de sua vincula~ 
gao administrativa, fagam parte da mesma comunidade socio­
economica". 

Ate' hOje, as areas metropolitanas criadas configuram apena:s 
algumas capitais -- como 0 Rio ce Janeiro, Sao pau~o, Salvador, 
Belo Horizonte, Porto Alegre e Recife - congregando alguns mu­
nicipios vizinhos, -em clara identidade socio-econOmica:. Como tais 
areas recehem favores especiais da Uniao, ate agora nao ha no­
ticia de municipios que reclamem terem sido incluidos nelas, sem 
que nos con.ste alguns dos contemplados hajam reagido, em nome 

.d..a autonomia mun,icipa:l. 
Entretanto, diz 0 Autor em ·sua justificagao: 

"0 que .o:e pretende e que, mantida a possibilidade de 
a Uniao estabelecer regi6e.s metropolitanas. visando a rea­
lizagao de llervigos comuns, issa se faga sem violencia con­
tra a: vontade ou.a autonomia municipal. 

lMl:ita vez 0 municipio, por raz6es ligadas a.o seu in­
teresse pecu'iar, nao deseja integrar a r·egiao metropoli­
tana e tal vontade deve ser respeitada pela Uniao, sob 
pena de ser arrastada: a autonomia a que se refere 0 art. 
15 da Constituicao Federal." 

I • 

Na ,erdade, nao e a primeira suscitada a respeito do art. 164, 
que seria uma insolita inovagao no .sistema federativo, pOI' fazer 
surgir uma: figura intermerlia no contexto das uniclad,e.s que, hie­
rarquicamente, comp6em, politica e administrativamente, 0 todo do 
Estad.o brasileiro: a Uniao, os Estados e os Municipios cada qual 
com um caracieristico de autodeterminagao, no primeiro caso, 
a soberania, nos outros dois, a: autonDmia. 

tEntretanto, a administragao dessas area.s metropolitanas, pOI' 
enquanta, nos moJdes das Leis .CompJementares que as criaram, 
nao de.scaracteriza a autonomia pOlitic a, fiscal e administrativa 
dos municipios componentes. Trata-se, na verdade, de um instru­
mento para que a, Uniao propicie verba e ins tile recursos para a 
solugao de problemas comun.s a essas edilicad·es. que continuam 
aut6nomas, deliberando sobre seus destino.s pelas -Camaras de Ve­
read ores, com 0 Pl'efeito rea.lizando suas tarefas e~ecutivas. 

Poderia parecer, a primeira vi.sta, desnecessaria a figura, desde 
que nada impediria os m!micipios de, mediante convenio, propo­
rem a solugao de problemas comuns, de na:tur,eza socio~econ6mica, 
instituida uma ent1dace transmunicipal. Preferiu 0 legislador cons­
tituinte prevenir e3sa hipotese, criand-o a figura da regiao metro­
politana, justamente no intuito de promover .a desenvolvimento 
integrad-o de municipios vizinhos, com as mesmas caracteristica-s 
s6cio-economicas. 

!Nao cit a a curta e incisiva justificaGao da Proposta sob nosso 
exame situag6es de- fato reveladoras de descontentamento dos 
municipios que comp6em as atuais regi6es metropolitimas. nem 
temos noticia de ratos realmente atentat6fi.os a sua autonomia, 
por atuaGao do novo organism-o decorrente de Lei Complementar. 

Por outro lado, consistindo a pr·oposta num simples adendo, 
nao diz qual 0 processo pelo qual se apura:ra a adesao do Municipio, 
subentendendo-se haja uma consult a previa que, no entanto, tanto 
poderia resultar de de1iberaGao da Camara Municipal, como cI,e 
procedimento plebiscitario. 

Assim, resta incampl-eta a Proposta que, 31provada, na~ pre­
vista a regulameniagao do artig<o, teria as caracteristicas de uma 
r·estriga.o inGcua. 

J.sto posta, somos pela rejeigao da Proposta de Eroenda a 
Constituigao n.o 52, de 1'981. 

o SIR. PRlESIiDENTE (Passos Porto) - 0 parecer conclui pela 
re'jeigao da prop.osta. 

Em dlscussao 9 projeto. (Pausa.) 
Nao ha,endo quem qu:eira discuti-Io, declaro encerrada a dis­

cussao. 
fEncerrada a discussii-o, fica adiada a votagao pOl' fa·lta: de 

quorum. 
o SR. PRIE,SJI)lENTE (Passos Porto) - A Presidencia oonvoca 

sessao con1unta a realizar-se amanha, as 10 horas, -neste plenario, 
destinada: a votaga,o, em primeiro turno, das Propostas de Emenda 
a Constituigao n.o,5 52, 53 e 54, de 19<81. 

o SR. PRESIIliENTE (Passos Porto) - Nada mais havendo a 
tratar, declaro enc.errada a sessao. 

(I,evanta-se a sessao as 20 horas e 25 minutos.) 

DISC1JIRSO PRONUNCIADO PELO SIR. IRJANILDO PE­
RJEIRA NA SESSAO DE 4-3-82 E QUE, EN'IiREGUE A'RE­
VISAO DO ORADOR, S~RIA PU'BLICADO POSTIERIOR­
:MENTE. 

o E''R. IRANILDO P®R'EIRA (Para discutir.) - Sr. Presidente, 
Srs. -Congressistas: 

. Hoje, estamos discutindo' a Proposta de Emenda Constitucio­
nal n.O 53, de 1981, de nossa autoria e que rec,ebe parecer favoravel 
POl' parte _do Sr. Relator, De.putado Djalma Bessa, vice-Lider do 
lPDS. 

IEssa emenda visa restituir ao Nordeste os recursos que !he fo­
ram tirados em virtu de da .supressao de dispositivo constitucional 
da Constituicao de 1946. Sem duvida alguma, espero que a ma­
nifestagao do Sr. Relator, seja acompanhada com a presenga dos 
Srs. Parlamentar·es nao apenas do Nordeste. mas de tod:a a Nagao 
no proximo dia 10, quarta-feira:, a noite, para que· a sua apro­
vagaa se efetive .nesta C asa do Congresw' Nacional. 

Pouca coisa teriamos a acrescentar, porquanto a situagao em 
que viVIe .0 Nordeste, as dificuldades que velll passando a sua po­
pulagao carente que e, sem duvida alguma, uma das mais pobres 
deste Pais e que corresponde, aproximadamente, a 38 milh6es de 
brasileiros, e por demais conhecida. ' 

Essa situagao de carencia reflete, no momenta atual, 0 Nor­
deste, mergulhado no terceiro ana de seca e, ja avangando para 
o quarto ano, reflete, repito, uma situa<;ao de profunda miseria 
e de profundo abandono por parte do Gove-rno Central. 

Os recursos que sao alocados para aquela regiao - para aten­
del' aos flagelados da seca - sao minguados, e mais do qUe min­
guadQs, sao recursos destinados, quase que exclusivamente a fins 
eleitoreiros, e nao para atender as- nlecessidades fundamentais 
daquela populagao. I 

Mas se 0 dispositivo constitucional da 'Constituigao de 1946, 
ainda €~tivesse em vigor, ·esses fatos nao estariam ocorrendo no 
momento porque os recurs os teriam sido destinados de forma 
permane~te, e para chegarem aquela regiao nao necessitariam de 
mao _estendida e nem de pires estendido ao Gover~o Central ne~ 
dependeriam da vontade ou do humor de quem estIvesse na PreSl­
den cia da Republica ou no Ministerio do Interior. 6rgaos, como 
a SUDENE, 0 DNOCS, a CODEVASF e tantos outros que funcionam 
naqu:2la regiao, estariam implant~ndo os se';!s prog~amas de dese~­
volvim-ento estariam atendendo as populagoes malS pobres e maIS 
carentes do interior sem que para isso foss em necessarias a inter­
ferencia e a agao politica que tanto tem ocorrido neS'ses Ultimos 
anos. -

A Sra. Cristina Tavares - Permite-me V. Ex.a. um aparte? 
o SR. IRANILDO PEREIRA - Concedo a palavra a V. Ex.a, 

nobre Deputada Cristina Tavares. 
A Sra. Cristina Tavares - Nobre Deputado Iranildo Pereira, 

e uma feliz coincidencia que no momento em que a Cong.resso 
Nacional discute a emend a a Constituigao de V. Ex.a., propondo um 
fundo especial para 0 desenvolvimento do No'rdeste, hoje, em Per­
nambuoo, se encontre 0 Gleneral Joao Baptista de Oliveira Figu~i­
redo. Fui informada de que agora, neste ~10mento em que dIS­
cutimos os destinos do< Nordeste aqui na Camara dos Deputados 
e no Sen ado Fedevai, 0 Gleneral Figueiredo esta utili~ando uma 
cadeia de televisao para fazer a propaganda do s€u PartIdo, 0 PDS. 
utHizou 0 Geneval Figuetredo os pobres recursos do Tesouro ~a­
cimnal para fazer uma campanha politica. Nao import a que seJam 
pobres poucos e escassos os recursos. Alias, na Mell<sagem em .que 
Sua Eicelencia, 0 General Figueiredo, env~ou. a.est~ Casa, ele JUS­
tifica 0 pobrle' atendimento do I\N1PS, face a l1mlta-gao dos recur~o.s. 
Nao ha dinheiTo Deputado Iranildo Pereira, .para SOCOTrer as VIti­
mas do No;rdeste. Mas ha dinheiro para uma custosa pr?pa~anda 
eleitoral E 0 que vai fazer Sua Excelencia, 0 General FigueIredo, 
no Nord~ste em Pernambuco, precisamente? Vai i?-augurar um silo 
portuario. Para uma regiao que naQ tem safra. E ?-ao telll: safra p~r­
que nao tem crMito; e nao tem safra P?rque ~a? tem m~umos, .e 
nao tem safra porque nao tem uma pOh~l?a a.~ana q~~ Gela condl­
zente com a realidade nordestina. Val a nunha reglll:O. de Ga~a­
nhuns para inaugura:r urn aeroporto, quando as relVllldicagoes 
mais sentidas daquela populagao seria a inaugura~ao de u;ma 
linha de trem. cumprimento V. Ex.a, Deputado Iramldo PereIra. 
A apresentaQao de emendas nesta Casa e apenas uma f~r1pa de 
denuncta politica que f~emos nos qt;te fO'rmamos ~ Oposlgao, de 
que 0 Nordeste e pobre, e subdesenvolvldo porque asslm 0 qu~rem os 
interesses eleitorais do PDS. E a pobr-eza e- 0 subdesenvolvlmento 
que dao a sustentagao politic a ao Partido dO' Governo nesta Casa. 
cumprimento V. Ex.a por esta segunda tentativa, nesta leg1slatu­
ra, de promover fundos especiais para 0 desenvolvimento do nosso 
Nordeste. 

o SR. mANILDO PEREIRA - En agradego a aparte de V. Ex.~, 
nobre Deputada Cristina -Tavares, e deyo dizer que essa tentatl-
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va que fazemos pela segunda vez devera obter exito, porquanto a 
Naqao inteira esta sensibilizada pelos graves problemas de nossa 
regiao e, tambem, e conhecedora do descaso e do desrespeito que 
os governantes deste Pais tern para com ela, Porque sabemos, e 
concordo pienamente com V, Ex.a, que a ida do Presidente da 
Republica ou de Ministros aquela regiao tern sido exciusivamente. 
com objetivos politico-c'Ieltorais, para tentar anuiar {'rndidaturas 
vitoriosas, ou 'para anunciar, como ocorreu com 0 Ministro Mario 
Andreazza no Ceara, a liberaqao de recursos para municipios de 
pequeno e medio porte; mas com 0 olYjetivo, como foi cxpressa­
mente dito por S. Ex.a, de fazer com que aquelas comunas ten ham 
recursos suficientes para ganharem as eleic;oes de 1982. 

o Sr. Mauro Benevides - V. Ex.a permite um aparte? 

o SR. IRANILDO PEREIRA - Pois nao. 

o Sr. ~la~o Benevides - Nobre Deputado Iranildo Pereira, 
d:esde a pnmelra hora em que V. Ex.a iniciava, no Congresso Na­
Clonal, a coleta de assinaturas para a formalizaqao, perante a 
Mesa, de sua propost.a de emenda constitucional, fiz qnestao de 
com ela. solidarizar-me, nao apenas subScrevendo-a, mas igual­
mente aJudando a que V. Ex.a, no ambito do Senado tivesse ime­
diatamente assegurado 0 quorum necessario para ~ tramitac;ao 
de importante materia. V. Ex.a destacou, neste instante, 0 que 
representou para 0 Nordeste Brasileiro a supressao daquele dispo­
sitivo inserido na Carta Magna de 1946 porque, ao ser promul­
gada a Cart.a de 1967, ele deixou de existir, ele dali foi expungido 
em r;tome de urn orden amen to juridico-constitucional que se pre­
tendla fosse mais aprimorado, e esta foi a justificativa apresenta­
da pela mensagem do Presidente Humberto de Alencar Castello 
Branco. A partir daquele momento, com a supressao desse per­
centual sobre a receita tributaria da Uniao, 0 Nordeste viu agra­
va do seu quadro de indigencia e, mais do que isso, de dependt'mcia 
permanente em relaqao ao Poder Central. V. Ex.a, com essa sua 
emenda, nao apenas objetiva restaurar os recursos a nivel cons­
titucional para nossa Regiao, mas restaurar tamMm a dignidade 
do nordestino para que se ponha termo a essa sit.uaGao de depen­
dencia que e inteiramente absurda, esdrlixula e despropositada. 
FaQo votos para que na proxima quarta-feira aqui estejam nao 
apenas 05 representant'es nordestinos na Camara dos Deputados 
e do Senado Federal, mas igualmente todos os Parlamentares, a 
fim de que seja viabilizada a proposta de emenda de V. Ex.a e, 
no menor espaqo de tempo, ,possamos assistir sua promulgac;ao, 
honrando, assim. a illiciativa de V. Ex.a, que vira beneficiar dire­
tamente a Regii'io Nordestina. 

o SR. IRANILDO PEREIRA - Nobre Senador Mauro Benevi­
des, ao agradecer 0 aparte. desejo tam bern testemunhar que a 
solidariedade de V. Ex.a nao se deu apenas no ambito parlamen­
tar, com 0 apoiamento ou a mObilizac;ao de VariDS Senadores para 
que tambem dessem e8se apoiamento, mas em todas as oportuni­
dades, V. Ex a tem nao so destacado a importancia desta emenda 
constitucional, como tam bern tern formulado apelo as entidades 
de classe do Ceara, no "entido de que elas se mobilizem e pressio­
nem para que a presenc[l dos Parlament.ares se efetive de modo 
que durante a data dn sua votayao ele:; aqui estejam presentes. 

Devo destacar que a supre&ao desse dispositiv~ constitucional 
ocasionou para 0 Nordeste um prejuizo de aproximadamente urn 
trilhao de cruzeiros. RecUl'sos esses que se tivessem vindo norrnal­
mente para 0 nosso Nordeste, a situac:;ao - repito - nao seria 
a que nos encont.ramos hOle. Pois, quando esses recur.o,os eram 
sistematicamente destin ados e entregues aos orgaos de dtsenvolvi­
mento, viamos urn DNOCS realizando grandes obras de ac:udagem 
na nossa regiao; viamoF; 11m DNOCS promovendo a construC;ao 
de varias estradas no Nordeste, e viamos, por forca de recursos 
originarios desse dispositiv~ constitucional, a iniciativa do saudo­
so Presidente JuS{'elino Kubitschek que prop6& a ('ria~ao da 
SUDENE e a e!a deu 0.'3 l'E'cursos nec€'s.:5ario& e suficientes, dest.i­
nados pelu Constituicii.o de 46. 

Vejam V. Ex.as que ao suprimir esse dispositiv~, ao acaba­
rem esses recursos, 0 DNOCS passou a ser uma institui~ao pra­
ticamente falida no Nordeste, totalmente deficitaria, que s6 rea­
liza obras quando 0 Governo se propoe a Ihe dar recursos Quan­
do isto nao acontece, as recursos que Ihe sao colocados a dispo­
sil,!ao servem apenas para manter 0 pagamento do funcionalismo 
e uma administra~ao que cada vez mais Be enterra. 

A SUDENE perdeu toda sua importancia como orgao de de­
senvolvimento do Nordeste, nao ha urn program a de envergadura 
tangido pela SUDENE. Os melhores Mcnicos tiveram de sair da­
que!e argao porque ele nao tinha condiQoes de remunen't-los con­
dlgnamente. 0 result ado e que a SUDENE tambem se encontra 
em estado de falemcia. pouco ou quase nada fazendo pelo Nordes­
te. E quando os recursos chegam, 0 superintendente nem sequer 
tem autonomia suficiente para fazer suas destinaq6es. Os gover­
nadores, os politicos de maior influencia e que dizem como esses 
recursos deverao ser aplicados e conseqiientemente sua aplicagao 
nao vira em beneficio social, em beneficio da popula~ao carente, 
mas, como esta acontecendo agora resultara em fins eleitorais, 

para que 0 Governo possa. com 0 dinheiro do povo, comprar cabos 
eleitoraiR, empregar indiscriminadamente em pIanos de emergen­
cia aqueles qUi:' 111::- obedecam fielmente, mas nunca criando uma 
soluc;ao permam'nte, definitlva, justa e horizontal para a popu­
lacao do Nordeste 

o Sr. Humberto Lucena - Permite V. Ex a urn aparte? 

o SR. IRANILDO PEREIRA - Concedo a palavra a V. Ex.a, 
nobre Senador HumlYerto Lucena. 

o Sr. Humberto Lucena - Congratulo-me c{)m V. Ex.a., nobre 
Deputado I,ra'niklo Per,ei,ra pela sua iniciatliva. 0 que V. Ex.a d-e­
fend-e t' simplesmente ,a vinNllac:ao de ,recurso.<; orC'amenta:rias 'Palra 
a 'promocao do dE'senvolvimento do Nmd€'ste como ocorr:,a antiga­
mente, ant.es do Movimento Militar dl€' 1964. De minha pa'rt,e ;+am­
be.m t-enllo ,um'1. propo~ta as<emelhada ,a d·e V. Ex.a, {jut' redigi 
apos aouela celebre reuniiio <la SUDElNE que cO'ntou "Com a Jnr-e­
£lenca do Senhor P,residente da R-enl1blioa, qua,ndo as Governado­
Il'€s do Nordfqtp preconimram a icteia de q.up se d,estaca"'l~,e 20o/n 
da'l v:orbas dE'~tinadas a investimento. naira 0 Nord,est-e. 'e -hem as­
sim oue ::e pot·abeJeces"€' urn dUpre-nei,al tributa'rio de 15% -em fa­
vor do Nord E''',t E'. Inf.a1"i7mente. nobrE' DE'Dutado Iranildo P·?·reirn. 
nem 0 E'sfor~o de V. Ex.a nem 0 meu chegaram a born termo. Nos 
obtiv€m{),; {) uJenario vazio e >() dE'sinte·re&sp total. sobrf'tlJdo n03 
e1empntos do PDS ,paTa a aDrovflei'io d>E'<;sa m'1te.ria R:o"tq-not, 
aguardar 0 di8 10, e fazer um apelo a todos os companheiros, 
acima DO., PaT'tidoo:;, ,norne."tino<; a frent!' para qUE' POSFamos votar 
foavol'av,elmentE' a em.2tnda dE' V Ex.a que h§. d,E' a""egurar m·plho­
l'lE'S dia<; 'Para {) Noroest.o Brasileiro E. l1e~.t.e i,nstan"e, ao tNminar 
{l apant,e 0'11'e don a V. Ex a, subscrevendo ~,ua<; nalavr.as oem d'efesa 
de "Ufl 1',f{)u~"ta rle ,pomenda con"titllrional 1pmbro-mE' bpm OllE' 0 
nobre Lider Nilo Coelho no PDS no Sm'1do, 'ao '8ceit,ar a .311'1. in<li­
cacao D:l,ra lWllPle JPo"tn 0 fe7. anunrj,n:nno publicament.e qUI:', daJi 
em di:lntp. 0 G-oVP1'I1{) a"",umira com elf' urn comnrQmis"o dop urn 
t.ratamE'nto difNol"ncial nfl,ra 0 Norrlp"te Mas. nas~m.''1m-O'~ os t.plll­
POl', 0 Spnarl'n" Nilo Cn-orhn hi t.el'm',na 0 nrimeir-o ano doe "1

'
,a lid2-

Imnca nao\1Pla Ca<>"t do Cf)ng'po,SO Nacirmal enos nao It·emoe:: C:J­
(!1h€'cimento rl".' nenhum!l. meokh dif-er·encial E'm favor DO Norded ,? 
Pelo C'on+,rario. 0 que t,o:.m vindo t' nara uiorar a n{)s"a Rit.uaf'an 
como b::'m aC1pntua V Ex a fl{) <;e referir. inc}ll"ivp a manirr11l1acao 
oriminooa ,n"" Irer.llr'Oo<; Of) FTNOR nflra rutend'er a obietivo~ ni-t',rja­
mente politico-eleitorais Todos sabemos que so com muito pres­
tigio. se ('o'n~eQ'll£' ,nf.l R,UDE'NE liber:ll' recnr~oo:; do FINOR 'l)'c1Jra 
C"us.t,ear nroiF'tr-s agricol1'1~ indl1~triai" on agroindu:;-triais. na n06.S!l 
sof.rid,u R",gia{). Mens pal'flbens a V. Ex.a 

o SR. IRANILDO PEREIRA - Eu e que agradeGo 0 aparte de 
V ,Ex a. no', t>!:'moo:: amil"'rlo ]'lInto" ne~ta caminh~,dn. obj'etivl'liIJ.Ao a 
aDrovacflO de diOoDostNV'r:~ con<;ti,+uciOnal'i que Jl.'e~tituam ao Nor­
o.e~tE' a ~ua rmtonomla financeira para que p-os:>a a nM,sa Roe!!i.ao 
(,Dm -e~S'1 a'lItol1omi ,a finanC'£'ira adqni,rir, num fut,mo bt:'m p'l'oxim{) 
a 'Sua libert·:).ciio do c:ur.dp~!"Dv{l.lv!,m:onto ,em que se 'en contra. 

Mas a !1'J'.'"a ca.minhBrla, Sr. P:r.esidente, pross,egl1'[~ pO'l"Ql1'e a 
nos'!rt nropos:.ta naoe kIlt!) dE' ,,'onhos ne-m d'e j'l'realidad·e<; Ela de­
canre n'" fat{)s C'o.nt.un,nP'Iltt'3. choc,antes e ve-rda:dE'"iro~ consb:loo" 
inclusive, pela Comissao do Interior que. no ano passado, reali­
za'ndo ·um simnosi,o ,rico ~m informacoes rico ,pm dienoim,ento'!' rle 
pe,rsona"idade"'i 'u.') lll'a'lS i"enta." e 'a,'e comprometidfls com 0 ,q:is"pem~. 
dp.m3'l'J.~,trou a of'va-sa.() rrimino:"q dos ,rE'cursoo; do NOJrd-e~te em fun­
dio da sunr.e~~~ii.o dess€' <li')po.sitivo. E en qut' ja havi,a, antoerior­
men,t,€" ,anres:oent.'Hl0 'f'~IOU emf'nda em 1979. tive ,ft saN~facao Of' 
v€lr tambem 0 11",la.t6rio final daqueI€' simposio coneluir {) q.ue eu 
havia {l"'mon~brn<lo na minha emf'nda - 'a lD,ecessiodade de que fos­
se restJabellec'do oe,Fe dL'lTl'ositiv{1 CDl1stit.ucional p'Ois t>~s,a 'e'ra a uni­
en manof'bra one S'f?> Nnh'l d,p' re.stituk ao NorolE'ste SU:1 au,l-onomia fi­
na'nN-ira u,,,,rdida que, como <lisse ani-E"rriormE"nte, repDeStmt,a,rria ho­
il€' 'em 1982, la (,jf.ra monstruosa dE' ,um brilha'o de Ctl"uze-itros, qu'€' 
foram 0,> 'reCl1'r~o.'l auf' '0 Nord1e-s.tJe l'Pprdeu com a supres.qiio d,::,ss'f' 
dl<tpositivo ('onO"m,tltlc'onal Be €'l.e- e'stiv€s,~.e 'em vigor, die 1!}68 at'e 
e-~ba <lata. no.s te-riamo'l reC'ebidoo do Gov€Jl11l0 c"en1,ral J6SS'€ ,trtlhi'io 
d!£' cruz.eiros qUE', ,g·em duvida a,lg)Uma, na{) ,perm1+:i,ri-a qThe () No.r­
dte"JtE", hoi€' fos,s·e 'lima 'T"e-e:iao de f,amintos, de mis-er:3:\neiJs, O'llle ID~O 
tern a assist.eneia do Governo, que nao tern proteQao, que estao 
morre,nd'O el'e fame lPorque nao ha 'f'E'cumoo. por que nao ha pro­
g'ramas lS'elrio,s nlem al1to-sufkJJeultes di,ri.gid!os p3ITa ·minoralr a si­
lmaGaD 'em que if,e en-conwa aquela n'Ossa tpopuJa{}ao. 

Portanto, Sr. Presidente, tenho a esperanQa, de que, quarta­
fetra proxima, 'Os pa.l"laJml€-ntail"€s do Nordeste, os paJrla'!D!en1Jalr!es do 
Brasd,l int,eill'O 'aq.ua se inco'rporem, nao so lPM'a ,a"QIrovatr -a mdJnha 
em-emda, ma,s pa!l'a ,au,rov.a.r 0 pareclel' Que, po,r sinal. e ,subs,Clri,+o pOor 
urn p8irf'am'~mtf\lr do MS. 'E ai creio nao resta duvid'a dta :i;mportfuJ.­
ci'a da; nos'sa prolposta, porque 0 Governo 'Dambffin tr.econhece ta sua 
validaeVE" quando omenta 0 se'll !I'lelator a 5er f.avoravel 

o Sr. Leorne Belt~m - PE"l"milb:- V. Ex.a 'um ,apaJl.'te? 

o SR. IRANILDO PEREmA - 'r.em V. Ex.a, iDepuuado Leorn'e 
Belem, 0 ·apaTolJe. 

o Sr. Leorne Belem - Deputado Lra.nildo P€JII&iTla, inioialm'€nte 
ql1.€IDO destamvr a obsbj,naqao de V. Ex.a que, homem. do NOl'Ideslte, 
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oonvive.ndo perman'entemente com seus problemas, com as suas di­
ficuldad·es, pl'lakicall'E'!l!te ,+'l'ansformou .0 se'll mandato nesta luta 
incessante, que obj.etiva ·restahelecer na Constitui<;a{) .l!1edera.l aq.ue­
Ie lpercentual que se retimu da Regiao Norde.sri'na. E '8vidrent,e que 
sem a ga,rant:'a, 8·em a seguran<foa de r·ecul'SoOS permanent-es e subs­
tanciai8, nao se po de reverter aquel·e quadro de miseria, aquele 
qU'adrro de pobr.eza, que no.s e dado a.ssisiJi·r na nOSSla l'egiao. Os Tle­
cursos alocados a Regiao Nordestina pela Uniao tem sido na rea­
lidade apenas um paliativo, tern solucionado problemas c':rcun:L,:J.'n­
dais, mas nao dao a. Reg;.ao NO'l'de:!tina aqueles meios indLopema­
veis pa·ra qu·s se rpo~:a racionalmente implantar proj-etos de d-esen­
volviment'{) capazes de melhoralr as condi<;oes d'e vidoa do s~u pova. 
Espero, como V. Ex.a, que no proximo dia 10, ao contrario do vazio 
que .se pr,e"encia hoje 'ne!:,ta Casa, aqui estej'am tedos os '[\a·rla­
mentares, nao so os nordestinos como os de outras regioes, inde- ~ 
pendentem::mte da eor ,partidar:a; pa(r:a, -tmfim, f,az,erme,:; jU:lti<;a­
a Regiao Nordestina. Muito obrigado. 

o SR. IRANILDO PEREIRA - Agrad,e<;o 0 apar',e de V. Ex.a 
E para COrrOb81"ar as .9uas aHrmac;5e,S wm lDelac;ao a{)s 'recursos qu·e 
se tem d'estinado pan {) Norde£te e qu,e ha urn a.e.ointe,ress,e p,w­
fundo do Governo para com ·a·quela .regiao, go.staria de informa;r 0 
.EleguInte: 

"As Jibe·rac;6es do FINOR, que l"epreS'eTItavam 47.7% da 
receit9. tributarria ()btida pela Uniao 'll0 Nor:d,eote em 1975, 
c8iram para cerca de 17,5% em 1980. Da mesma forma, a 
func;ao "desenvolv:lmlento re.gional", no Orcam'enb da 
UnHio. ,exp2'rimerube,u lTeoclerute qued:a: lem 1980~ dlet~nha 
14% do total dos r:eCll'rs!)s, ,pa5'sand.o para 12,5% n'a pre­
visao de 198]. 

Ess·es fa.tos, Sr,s. De'pu,',ados, constttuem inominave': 
afronta c:::nj,ra uma ,r,egia'O que . .se fOs.:r~ ,urn p'3.fs, ser,i·a 0 
segundo em area, 0 ter·ceioro em PO,puJoagao e ,b3.1vez urn dos 
mais desenv()lvidos de ,toda a Ame.nc.a do SuI. Es.s,es fa,tos, 
Sr. President-e. traduzem criminC'sa discrim',naC;ao'. P{)j,s 0 
Nordeste. segundo Anuario Mineral Brasileiro de 1977 e 
o Relat6rio Anual da PETROBRi\S d,e 1976/7'7, e a.-,e,£,ponsa­
vel por 97,5% do petroleo bruto. 98,1% do gas natural, 
83,8% do ,,-aL marinho. 100% doo tU'llgsten1o concentmdo· e 
74,9% d.o chumbo pred·uzidos no PaiS, ,alem de possuir em 
oS'ErU ,::010 as maiores lres,ervas medidals 'de minerais clomo be'r­
ton'lta, ce,rindon, sodalita. ru+ilo, c()bre, 'cromo (cJl'omi.ta), 
umenita, m~,rmc .. ,e, diatomita, talco, gipsi,ta ,e v'e'rmicuJ'~ta." 

P,or ai. 'nobra Deputado Le{)Tne Be~'em, iSle evidencia a 'riqueza e 
pot,enctalidade dl;) Nordest.e, mas bambem se evidlen-cia 'a explclD:3,{(ao 
que 0 restante desta Nac;ao faz ·com .aquekl. regiao, 'ret~rand(} todm 
os seus recuJl's{)'s, todas ,suas pD,tencialidad'es e 1!18Jo devoly,mdo PlNl.­
~5,camenbe nada do dinheil"o qrUle ,ali e 'a1'lJ:leC'ad'ado. 

Ha necessida(k~ . de urn repart'Q e .e,ste- -Cong,r.es..."lO Nraciomu t,em 
um cC'mpromisso muito granodle ,p·a,ra ·com 0 Nordeste, rpo,:-qure gran­
de pad,e da :re.pr,es·e·ntagao des.ta Casa, qua;se 52% e originamla d'D 
Ncrrde'ste. Pois bern, este CC'ng.r,~so, 'atl"aves 'Cl!e.Sii:,e ;pie,mentual, ldreve, 
qual"ta-f.ei,ra resp'ond:e'r a eSSIfuS injus,ti<foas, ,reSipond'err :a l8S1SarS explo­
ir·al(oes e aqui compa'I'ecer pa;ra votalr esrba remenda: qrue nan oS rSo­
mente minha, nao E~ a emenda dos padame.ntar.es 0110' PMDlB, ma,g 
e a emenda do Nordeste, e a emend a do Congresso Nacional. 
Oom a 'apJl'oval(ao d'est'a eme'lld,a., valo-LS,e ,Moca.r :l'eCUl1S0S ;pari:la. q.u,e 
.0 Nic'rd'e.Elt!e nao cent-inue na condigao de .esmoJ.er, die p:edinte. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - P:el'lIJ.lite V. Ex.a um rapall'lw? 
I 

o SR. IRANILD? PEREIRA - Com praz,er. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos ~ Nobre Deputado Iranildo Pe­
reira, quero, inicialmente, consigll'ar a admiral(ao daqueles que res­
ponsavelmente tem··se debrugado, nesta legislatura, sobre os pro­
blemas do NOTdeste, pela atual(ao vibrante de V. E&.a em defesa 
de uma regiao sofrida e que fOi, principalmente a partir de 1967, 
-esquecida pelo Governo Federal. pela segunda vez V. Ex.a apre­
senta uma emenda para restwbelecer l'ecunsos .orgamentarios obri­
gatorios que eram J}revistos na Constituil(ao de 1946 e que, apli­
cados no Nordeste, muito serviram para minol'ar a situal(ao de 
sofrimento e -de desamparo daquela regiao. Pela segunda vez volta 
V. Ex.a, em condigoes adversas, a lutar para restabelecer aqueles 
l'ecursos retirados pela Constituil(a.o de 1967, quando era presi­
dente da RJapublica um nordestino, 0 'Marechal Castello Branco. 
J!:, de certo, pelo tra;balho de V. Ex.a que hoje c.ompareceram a esta 
Casa os Senadores do PMDB; 0 Senador' Mauro Benevides, para 
apoiar 0 trabalh.o de V. Ex.a e 0 Senador Humberto Luc'ena, hoje 
eleito Lider do PMDB no Sen.ado. Foi decerta em homenagem. ac 
trabalho -de V. Ex.a que .0 Senador da Paraiba se pronunciou, pela 
primeira vez como'Lider do PMDB, aprovando a iniciativa qU'e 
certamente conta com .0 apoio de todos .os nordes~inos. Sabe-se 
que na Comissao d,o Interior, eu e V. Ex.a temos lutado, ora em 
simposios, or-a em estudos ali realizados, para minorar a situ a­
I(a.o de sof.rimento do Nordeste. E foi ali naquela Comissao que 
nos estudamos os d.anos causados ao N.ordeste. Como disse V. Ex.a, 
de 1968 ate este ano foram desvia>dos d.o Nordeste, em tomo ?e urn 

trilhao de' cruzeiros, -por- conta da al(ao' criminosa, perversa, de 
uma Constituic;a.o que nao correspondeu aos ansoeios da coletivi­
dade; um trilhao de cruzeiros, que aplicados naquela Regiao 
teriam decerto servido para diminuir 0 fosso que separa 0 Nor­
deste do Centro-SuI do Pais; um trilhao de cruzeiros que foram 
desviados pr-ra os gran des projetos megalomaniacos como a Ponte 
Rio-Niteroi, como a Transamaz6nica, hoje com investimentos to­
talmente perdidos, como 0 Projeto Nuclear, que e urn esbanja­
mento de recursos de uma Nagao pobre, enquanto .0 seu povo morre 
na miseria e na fome. Chamo 'a atenl(ao de V. Ex.a para 0 fato 
de que realizamos juntos estudos sobre os orqamentos da 'Uniao 
e chegamos a constatal(ao da sua perversidade em relac;a.o. ao 
Nordeste. Tendo 0 Nordeste mais de 30% da populaC;ao brasileira, 
ali somente Sao aplicados recursos em tomo de 10% do Orgamento 
da Uniao. Isso, nobre Deputado, sem se falar nas aplical(oes feitas 
.atraves da administral(a.o indireta e atraves do setor empresarial, 
porque, se formos analisar essas aplicagoes ficaremos numa situa­
gao muit1> mais desvantajosa. Hoje, a aplicagao federal, atraves 
do setor empresarial, representa mais do dobro da aplicaqao do 
orqamento da Uniao; e a fatia do Nordeste nao chega a 6% .desses 
recursos. Quando aqueles que nao se debruc;am sobre os numeros 
criticam a aplica<;ao de recursos no Nordeste, dizendo que eles sao 
malbaratados, eles sao mal aplicados, nos, pela ac;ao de V. Ex.a, 
podemos cons tatar, claramente, que na verdade nao e possivel 
talvez entender 0 desenvolvimento do Nordeste, pelo que ele tern 
feito com os poucos recursos agravado com 0 tratamento pervers~ 
que the da a Uniao. Quero portanto, inc.orporar-me aos pronun­
ciamentos de apoio que hoje foram aqui feitos ao - trabalho de 
V. Ex.a Quero rna incorpol'ar e quero dizer que estar-emos pre­
sentes.8o vota<;ao ·da emenda que restabelece os 3%, uma parcela 
somente daquilo a que tinhamos direito antes de 1967, restabelecer 
3% de recursos orl(amentarios para serem aplicados obrigatoria­
mente no Nordeste. atraves do Fundo de DesenvolvimentO, pro­
posto par V. Ex.'\ sem prejuizo de' outras aplical(oes normais' que 
devem continuar sendo feitas pela Uniao. Parabenizo V.' Ex.a, 
nobre Deputado Iranildo Pereira. . 

o SR. IRANILDO PEREIRA - Agradego 0 aparte de V. Ex.a, 
que muito vem enriquecer este nosso pronunciamento. V. Ex.a, 
deSde que chegou a esta Cas a, como tantos outros 'nordestinos da 
Oposil(ao, tem-se -dedicado e debrul(ado sobre esta :atitude crimi­
nosa e discriminatOria que 0 Governo central tern 'para com p Nor­
deste, express a nos numeros que V. Ex.a acabou. de mencionar, 
expressa tambem em tantos comportamentos odiosos, mas que s6 
nos enc.orajam a continuar nesta luta. V. Ex.a, como eu, no ano 
pass'ado, teve a {)portunidade de percorrer 0 Nordeste; da Bahia ao 
Piaui; de contactar e dialogar com sindicato,s rurll-is, com traba­
lha:dores, com proprietarios de terras; e ouvimos uma s6 voz, urn 
so depoiment.o, que era 0 do abandono, do desprezo e-do desrespeito 
que se tinha para com aquela gente, responsavel, :tambem, pela 
riqueza deste Pais, na.o s6 pela produgao, mas pela exploragao do 
potencial que 0 Nordeste detem. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto - Faz soar a .campainha) 
- Gostaria de lembrar a V. Ex.a que 0 seu tempo esta esgotado. 

o SR. IRANILDO PEREIRA - Cancluo. Sr. Presidente. demons­
trando minha esperanga de que esta Emenda seja aprovada, 
quarta-feira proxima. Nao medi esforgos. Todos os Parlamentares 
estao sendo convocados. Comuniquei-me com todos os Presidentes 
de entidades de classe do Nordeste, rentros industriais, Federa­
goes das Indiistrias, Associal(oes Comerciais, Sindicatos. Todas eles 
responderam sim ao nosso chamamento. Os Parlamentares que 
-estao sendo convocados por mim tambem estao send.o solicitados 
por essas entidades para que aqui estejam pr.esentes. Se, porven­
tura, nao comparecerem, nao e por falta de convites; se nao com­
parererem, e porque nao respeitam, nao amarn 0 Nordeste. E. sem 
duvida alguma, serao responsabilizados, porque, nurna ·atitude de 
amor a minha regia.o e a minha gente, nao terei duvida em de­
nunciar pUblicamente a Nal(ao aqueles que aqui nao estejam pre­
sentes quarta-feira proxima: 

Art. 1.0 Acrescente-se a Constituiga.o, Federal 0 se­
guinte 'artigo: 

"Art. 211. Fica lnstituido .0 Fundo de Desenvolvi­
mento do Nordeste a ser regulado em Lei Complementar 
que atribuira a Superintendencia de Desenvolvimento do 
Nordeste (SUDENE) a incumbencia de administrar 0 em­
prego dos recursos a ele destinados. 

Paragrafo unic.o. Sem prejuizo das dotaC(oes orl(a­
mentarias destinadas ao Nordeste, constituem recursos do 
Fundo de Desenvolvimento, de que trata este urtigo, os 
provenientes de quanti a nunca inferior a 3% (tres por 
cento) que a Uniao destacara, anualmente, de sua receita 
tributaria." 

Art. 2.° Esta Emenda entra em vigor na data de sua 
publlcal(ao. 
(Muito bern! Palmas.) 
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